

DEBRECZENI UJSÁG



ÁRA: 8 FILL

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-
ÉVRE 6 P, EGY ÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HETKÖZNAP 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVETELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 17.) 1936 JÚNIUS 24.

SZERDA

XL. ÉVFOLYAM, 142. SZÁM.

Az angol alsóház a megtorlások ellen foglalt állást

A munkáspárti indítványt 384 szavazattal 170 ellenében elvetették Baldwin miniszterelnök kijelentette, hogy nem járul hozzá Abesszínia bekebelezéséhez

London, június 23. Bár az ellenzék a hét végén heves propaganda hadjáratot indított a kormány ellen, az alsóház ma a csütörtöki külügyi vitánál jóval nyugodtabb légkörben kezdte meg a munkáspárt bizalmatlansági indítványának tárgyalását. Lényegesen hozzájárult az ellenzéki szünetedések csillapításához a kormányt támogató pártok zárt sorainak felvonulása. A kormány párt padsorai zsúfolásig megteltek és így már előre kilátástalannak mutatkozott az ellenzék harca.

Balfour képviselő: Nem volna-e célszerű bocsánatkérést intézni Ausztriához azért, hogy magára hagyták az együttes eljárás alapjait? Nem irhatnák-e alá ezt a bocsánatkérést az ellenzék vezérei? (Derűtlenség.)

Cranborne államtitkár nem felelt.

Az interpellációk befejeztével Atlee, a munkáspárt vezére előadta a munkáspárt bizalmatlansági indítványát, amely szerint a kormánynak nincs céltudatos külpolitikája, lealacsonyította magát, nem teljesíti népszövetségi kötelezettségeit, veszélyeztette a békét és elvesztette a Ház bizalmát. Indítványát megindokolva, többek közt ezeket mondta:

— Súlyos és keserves megaláztatás Angliára nézve a megtorlások elejtése. Nem volna méltányos, ha mindezekért Eden külügyminisztert hibáztatnánk, mert ő bizonyára nem szívesen teljesíti ezt a kötelességet. A kormány elárulta Abesszíniát, megtörte a Népszövetséget s megsemmisítette az együttes biztonságot, amelyben ezentúl egyetlen európai kis nemzet sem fog többé bízni, mert úgy látják, hogy nem számíthatnak többé a Népszövetség támogatására és ezért egymás után meg fognak egyezni a támadókkal. A kormány a régi szövetségi rendszerhez tér vissza, ami 1914-ben háborúba sodorta a világot, midőn Szerbia volt Európa veszélypontja. Anglia hadászati helyzete ma súlyosabb,

mint 1914-ben. A birodalom szívét légi támadások fenyegethetik. — Távolsági birtokaink helyzete Japán jóakarától, az Indiához vezető út pedig Olaszország barátságától függ. Anglia becsületét sárba tiporták.

Sir John Simon belügyminiszter, a kormánytámogató pártok lelkes éljenzése közt, visszautasította Atlee támadását. Nem meglepő, mondotta, hogy az ellenzék a Népszövetség bajaiból és az olasz-abesszín viszályból fegyvert kovácsol a kormány ellen, de a mult csütörtök óta lehűlt a légkör. A Népszövetség minden tagja mélyszélesen sajnálja, hogy a Népszövetség súlyos kudarcot szenvedett. A háború véget ért és ezzel a megtorlások is elvesztették létjogosultságukat. Ez nagyon kellemetlen tény lehet, de nem szabad előtte szemet hűnyni.

Atlee támadásaival foglalkozva, így kiáltott fel a miniszter: Rendkívül neveléses beszéd hangzott el. Azt kérdezték tőlünk, hogy félünk-e. Aziránt nem lehet semmi kétség, hogy az angol tengeri had-

erő nagyszerűen megállná a helyét, de tekintve Európa mai helyzetét és azokat a veszélyeket, amelyek bennünket körülvesznek, nem vagyok hajlandó megengedni, hogy akárcsak egyetlen angol hajót is elsüllyesszenek az abesszín ügyért még akkor sem, ha a hajó reánk nézve győzelmes ütközetben süllyed el.

A való tényekkel kell számolni. A háborúnak vége van és ezt az eredményt a megtorlások sem másíthatják meg. Az összes fejlemények mérlegelésével kell eldönteni, indokolják-e a körülmények az erőszak alkalmazását a helyzet megváltoztatására. Nem hiszem, hogy a Népszövetség egyetlen tagja is hajlandó volna erőszakot alkalmazni és nyíltan kijelentem, hogy a kormányunk nem hajlandó az országot arra felhívni, hogy fegyveres erővel szóljon bele ebbe a viszályba. Nem is akarunk egyetlen angol életet sem feláldozni.

A bizalmatlansági indítvány elutasítását kérem, mert olyan pártok próbálták a fejleményekért a

kormányt hibáztatni, amelyek maguk sem voltak hajlandók eljárásuk következményeit vállalni.

Sir Archibald Sinclair, az ellenzéki szabadelvűek vezérszónoka beszéde során bizonyítani igyekezett, hogy a megtorlások főcélja nem Abesszínia védelme, hanem a támadás meghúszítása.

Az alsóházi vita további folyamán Lansbury, ismert pacifista képviselő hangoztatta, hogy minden amerikaitól csak azt hallotta, hogy meg kell szabadítani a Népszövetséget a békeszerződésektől és hogy a Népszövetség első feladata a háború okainak kiküszöbölése legyen.

Nicholson, a kormánytámogató pártok külügyi bizottságának alelnöke: Csak a Népszövetség tekintélyének helyreállítása után lehet szó tárgyalásokról és a szerződések felülvizsgálásáról.

Russel: Angliára katasztrófa volna, ha keleteurópai bonyodalmak miatt háborút indítana Németország ellen.

Az alsóház a megtorlások kérdésének vitája után a munkáspárti ellenzék bizalmatlansági indítványát 384 szavazattal 170 szavazat ellenében elvetette és ezzel megpecsételte a megtorlások sorsát.

Az alsóházban a bizalmatlansági vita végén Baldwin miniszterelnök kijelentette, hogy Anglia nem szándékozik Olaszország eljárását jóváhagyni, nem ismeri el a Népszövetségben Abesszínia bekebelezését és azt nem is javasolja.

Vitéz Mecsér András jelenlétében megalakult Debrecenben az agrárszövetkezetek kamarai szakosztálya

A mezőgazdasági értékesítésnél ki kell kapcsolni a lánckereskedelmet — hangoztatta Mecsér a keddi alakuló gyűlésen

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara agrár szövetkezeti szakosztálya kedden délután tartotta, rendkívül nagy érdeklődés mellett alakuló ülését. A szövetkezeti szakosztály első ülésének jelentőségét maga az a tény illusztrálja legélénkebben, hogy vitéz Mecsér András országgyűlési képviselő, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke személyesen kívánt azon részt venni s az alakuló gyűlésre titkárával leutazott Deb-

recenbe.

Délután négy órakor kezdődött az alakuló gyűlés a Kamara székházában, ahol vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató üdvözölte a vendégeket és a megjelent kamarai és szövetkezeti tagokat. Ott volt dr. Vettstein András, a Hangya központi igazgatója, a kamarai tagok közül pedig Horváth András, Papler Pál, Újfalussy Lajos gazdasági főtanácsos, Ulrich Jenő a Tiszántúli Körzeti Hitelszövet-

kezet igazgatója, Popovics Gyula igazgató, Németh György földbirtokos és a gazdatársadalom sok számottevő tagja.

Vitéz Czeglédy Béla üdvözlő szavai után az alakuló gyűlés a szövetkezeti szakosztály elnökévé gróf Desevffy Aurélt választotta meg, aki nyomban át is vette az elnöki széket.

Ezután a szakosztály munkatervét vették tárgyalás alá s a beszélgetés során különösen a me-

PÉNTEKEN ÖN IS GURULNI FOG

a nevetéstől, mert itt lesz

Szász Ila és Rajna Alice a Hungária filmszínházban.

zögzazdasági értékesítés problémái kerültek előtérbe. A hozzászólásokból az az egyhangú állásfoglalás csendült ki, hogy az értékesítés terén a szövetkezeti mozgalom hozhatja meg a gazdáknak azokat az eredményeket, amelyek a mai kereskedelem egyes kirovési miatt nem biztosíthatók.

Vitéz Mecsér András, aki maga is irányító útbaigazításokkal támogatja a tanácsokat és felvilágosításokat kérő felszólalókat, a megbeszélés során felszólalt és beszédében tömören összefoglalta az agrár szövetkezeti mozgalom célját és rendeltetését.

Az agrár cikkek és produktumok értékesítésénél, — hangsúlyozta, — lehetőleg ki kell kapcsolni a lánckereskedelmet, hogy így a fogyasztói, illetve külföldi árak és a termelő árak egymáshoz közelebb jussanak.

Elhatározta a szakosztály a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara területén levő agrár szövetkezetek kataszterének felállítását, amely tartalmazni fogja a Tiszántúlon

működő összes agrárszövetkezetek pontos adatait s így ezeknek működése és fejlődése ellenőrizhető lesz. Az országos központokhoz tartozó szövetkezetekről az illetékes központok közlik az adatokat, a központokba nem tartozókról pedig közvetlenül a Kamara szerzi be az adatokat és információkat.

A kataszter felvétele után fogja a Kamara megindítani a szövetkezeti élet fejlesztése érdekében úgy az árú, hitel, valamint a biztosítási szövetkezetek és általában a szövetkezeti élet minden ágában propaganda tevékenységét, hogy a gazdasági élet minden vonatkozásában a gazdatársadalom saját szervei: a szövetkezetek útján bonyolítsa le az árú, hitel és értékesítési forgalmát.

A sok fontos döntést és határozatot eredményező alakuló gyűlés este hét órakor ért véget s utána vitéz Mecsér András, a kamara vezetősége és a szövetkezeti szakosztály tagjai társasvacsorán vettek részt.

Nincs ellentét a nyilaskeresztes pártban

Ifjú Balogh István országgyűlési képviselő nyilatkozata

A délutáni liberális pesti lapokban tendenciózus beállításban cikkek jelentek meg, amelyek arról adtak hírt, hogy a nyilaskeresztes pártban súlyos ellentétek vannak és a párt vezetői között szakadás állott be. — Az egyik lap különösen kihangsúlyozott tendenciával tudni véli, hogy gróf Festetics Sándort a párt detronizálta és ifj. Balogh Istvánt bízta meg a vezéri teendőkkel. — Mindez természetesen merő kitalálás és fikció, amit bizonyít ifj. Balogh István országgyűlési képviselő hivatalos formában leadott nyilatkozata. Ez a nyilatkozat így szól:

— „Június 24-én az „Esti Ku-

rir“-ban megjelent cikk, amely a Festetics Sándor gróf és közölte levő pártfegyelmi összefüggést megbontani szándékozik, — holmi vezéri megválasztásra vonatkozva, teljes egészében valótlan. Kijelentem, hogy semmi megbizást, mint a cikkben elhelyezett plakátszöveg tartalmazza, senkitől és senkiktől el nem fogadtam és el nem fogadok, ellenben az országgyűlési képviselő nélkül működő nyilaskeresztes csoportok érdekeit, igazi jóakarátú magyar nemzeti érzéstől indítva készséggel képviselem, mint a gróf Festetics Sándor vezetése alatt működő Magyar Nemzeti Szociálista Párt képviselője is.”

Surgóth Jenőt az országos felügyelőségek élére kerületi kir. gazdasági főfelügyelővé nevezték ki

A debreceni és hajdúvármegyei gazdasági felügyelőség vezetője Vecsey Zoltán lett

A földművelésügyi miniszter Surgóth Jenő m. kir. gazdasági főtanácsos, gazdasági főfelügyelőt, a hajdúvármegyei és Debrecen városi m. kir. gazdasági felügyelőség főnökét kerületi kir. gazdasági főfelügyelővé nevezte ki a földművelésügyi minisztériumba. Utódjává a debreceni és hajdúvármegyei gazdasági felügyelőség főnöki tisztségére Vecsey Zoltán kir. gazdasági felügyelőt léptették elő.

Jóleső érzéssel és örömmel regisztráljuk Surgóth Jenő kinevezésének hírért, ami azt jelenti, hogy a debreceni és hajdúvármegyei gazdasági felügyelőség nagy szak tudású és kivételesen szép emberi tulajdonságokkal megáldott vezetője a földművelésügyi minisztériumban abba a legmagasabb pozícióba került, amelyet a becsülettel megszolgált érdemek jutalmazásul, az elismerten rátermett vezető főtisztviselők közül is csak nagyon kevés érhet el. A magas előléptetés következtében ugyanis Surgóth Jenő közvetlen főnöke lesz az összes gazdasági felügyelőségeknek. Eppen a kinevezés tényével kifejezésre jutó eme nagyraértékelés és az a tudat, hogy új magas pozíciójában is állandó összeköttetést fog fenntartani régi hivatalával és azon keresztül Deb-

recen és a Tiszántúli gazdaközönségével — enyhíti csak azt a szomorú érzést, amit a búcsúvétel vált ki mindenkiben, aki valaha is kapcsolatba kerülhetett a debreceni és hajdúvármegyei gazdasági felügyelőség köztisztviselőiben álló és bensőséges szeretettel körülövezett főnökével. Több mint egy negyed század, pontosan 27 esztendő betöltő dús eredményekben bővelkedő munkálkodás kovácsolta össze Surgóth Jenőt Debrecen és Hajdú vármegye törzslakosságával, a mezőgazdasági munkáson kezdve a kisgazda közönség legszélesebb rétegeivel. Abban a sok viszontagságos küzdelemben, amelyet a Tiszántúli gazdanépe az időjárás mostohaaságával és szeszélyével vívott, — különösen az utolsó elemi-csapásos évtizedben, — legerősebb támaszát, atyai tanácsadóját, legműködőképesebb pártfogóját és támogatóját tudta magának Surgóth Jenő személyében, aki mindig ott állott a kártszenvedett gazda oldalán, közvetítette panaszát a hatóságokhoz és megszerezte, kieszközölte számára mindenkor az elérhető maximális kormányhatósági támogatást. Szavának súlya, egyéniségének tekintélye és alapos szak tudása felbecsülhetetlen szolgálatakat tett a Tiszántúli mezőgaz-

dasága számára. A társadalmi életben pedig az úri társaság közvetlen, szeretetreméltó modorú dédelgetett „Jenő bácsija“ volt mindig az, aki le és fel egyaránt kölcsönös megértést, békét és baráti együttműködést tudott biztosítani a közélet porondján.

Hivatali székelyének új, magas pozíciójában, Budapestre történt áthelyezéséhez őszinte jókívánságokkal gratulál Debrecen és Hajdú vármegye egész gazdaközönsége és úri társadalma.

A debreceni és hajdúvármegyei gazdasági felügyelőség új vezetője Vecsey Zoltán kir. gazdasági felügyelő, huzamosabb idő óta teljes szolgálatot mostani állomáshelyén és két esztendő óta mint hivatalfőnökhelyettes is közmegelegedéssre működött. Vecsey Zol-

Jon Bodán Margit
a Víg színházba

tán a magyar gazdasági felügyelői kar egyik kiválóan képzett tagja, akinek működése elé, mostani vezető állásba történt előléptetése után, bizalommal, teljes várakozással néz Debrecen és a vármegye agrártársadalma.

Értesülésünk szerint a debreceni és a hajdúvármegyei gazdasági felügyelőség élén bekövetkezett személyi változás már július elején a hivatal átadásával is perfektuálódik.

Nagy kereslet, nagy felhajtás és tartott árak a hortobágyi hidivásáron

Kedden volt a hagyományos hortobágyi hidivásár, amely iránt az idén is óriási érdeklődés nyilvánult meg. Messze vidékekről eljötték a Hortobágyra, ahol a várakozásnak megfelelően igen nagy volt a felhajtás és kereslet. Miután az idén nem fenyeget takarmányhiány, az eladók kitartották az árakat s a jószágok általában sokkal drágábbak voltak, mint más vásárokon. A hortobágyi hidivásáron az árak egyébként így alakultak:

Sertésfelhajtás 200, eladás 45 drb. Szarvasmarhafelhajtás 1851, eladás 1015 drb. Lófelhajtás 1100, eladás 385 drb. Jüthelhajtás 3609, eladás 1100 drb.

Árak: vágómarha 36—50, borjú 46—60, növendékmarha 38—46, fűnő, ökr 45—60 fillér kg-ként. Fejős tehén 173—130, vágóló 50—150, silány igasló 35—120, közepes igasló 130—200, jó igasló 210—450, kocsiló 300—600, katonaló 400—700, anyajuh 24—36, ürű 30—42, bárany 18—26, kos 28—34 P darabonként.

Mint minden évben, az idén is volt egy-két izgalmas jelenet a vásárbán. Többek között elszabadult egy megvadult ökr, amely rövid időre kisebb pánikot idézett elő. A megvadult állatot azonban hamarosan sikerült megfékezni s így semmi komoly baj nem történt.

A körösladányi kaszásokeresztesek bűnpöre

Gyula, június 23. Tegnap ítélt el a szegedi törvényszék a békési kaszásokereszteseket és ma már Szeghalmon működik az Apezy-tanács, hogy ítéletet mondjon a körösladányi kaszásokeresztesek 25 tagú csoportja bűnügyében.

A körösladányi kaszásokereszteseknek is ugyanaz volt a céljuk, mint a békéslőknek. Megállapították abban, hogy amint a kivonulási parancsot megkapják, megtámadják és birtokba veszik a csendőrlaktányát, az állomást, a postát, a községházát. Kimondták, hogy akik

ellenszegülnek, azokat irgalmatlanul felkoncolják. Az első megmozdulásuk az április 17-ről 18-ra virradó éjszakán kellett volna megtörténnie, de ez a megmozdulás valamilyen okból elmaradt. — Közben az egész mozgalmat leleplezték, a csendőrség összefogdosta az összes kivés főkolomposait. Csak Nagy Mihálynak sikerült kerekelt oltania, ő elene körözölevelet bocsátottak ki. A vádlottak ártatlanságukat hangoztatják.

A tárgyalást szerdán folytatják.

A francia kormány az általános béke és a fegyverkezések korlátozása mellett nyilatkozott

Páris, június 23. Az a kormány nyilatkozat, amelyet Blum miniszterelnök a szenátusban, Delbos külügyminiszter a képviselőházban felolvasott, többek közt ezeket mondja:

— Nemzetközi téren és minden más probléma megoldásánál a kormány őszinte politikát fog folytatni. Visszaélnék az ország részéről nekünk nyújtott megbízatással, ha nem hangsúlyoznánk mindenek előtt békeakarunkat. A békét akarjuk mindenképpen és minden nép számára. Keresztes hadjáratot akarunk vezetni a népek kibékülése érdekében, amelyből egyetlen államot sem akarunk kizárni.

Áttérve a megtorlások kérdésére, a francia kormány nyilatkozat a következőket mondja:

Senki sem kívánhatja tőlünk, hogy most Abesszínia megveretése után megtagadjuk a legyőzötteket, de a dolgok mai állása mellett a megtorló intézkedések fenntartása már csaknem jelképes intézkedés volna minden igazi hatályosság nélkül. A megtorlások megszüntetése azonban más kérdéseket von maga után, amelyeknek megoldása tárgyalásokat tesz szükségessé. Ezeknek a tárgyalásoknak szintén a béke megerősödéséhez kell vezetni. A béke csakis a nemzetek biztonságának megerősí-

tése útján szilárdulhat meg és a mi erőfeszítéseink is csak erre irányulhatnak.

A Népszövetség reformjáról a nyilatkozat a következőkben emlékeztet meg:

A népszövetségi alapszabályok általános reformja nem volna indokolt, mert a genfi intézmény kudarcra nem annyira a Népszövetség saját intézkedéseinek, mint inkább a végrehajtás során elkövetett hibáknak és mulasztásoknak tulajdoníthatók.

Ezután több interpelláció hangzott el. A képviselőház ülésének további folyamán a külügyminiszter az interpellációkra válaszolva többek között kijelentette, hogy Franciaország anyagilag és erkölcsileg hű marad valamennyi kötelezettségéhez, Franciaország mindent, ami tőle függ, meg fog tenni a nemzetközi igazság védelmében.

ELETBÉ LÉPETT A CSEH ÁLLAMVEDELMI TÖRVÉNY

Prága, június 23. A ma életbe lépett államvédelmi törvényre vonatkozóan három végrehajtási rendelet jelent meg, amelyek az erődítési területeken és az államvédelem szempontjából fontos más helyeken kívül megállapítják a csehországi, morvaországi, szlovákiai, szlovákiai és kárpátaljai határterületeket.

Halálraítéltek két hazaáruló kémeket

A Balassagyarmatra kiszállt budapesti honvédtörvényszék június 8-tól hét napon át tárgyalta azt a kémkedési, illetőleg hűtlenségi bűnpert, amelynek szereplői pár hónappal ezelőtt kerültek a nyomozó hatóságok kezébe. A pernek hét vádlottja volt és pedig: Bíró János szakaszvezető, Kovács József foglalkozás nélküli, Mészáros János ácssegéd, Mészáros Pál földmives, Tresó István gépkocsivezető, csehszlovák állampolgár, Torda Margit és Koczur (Gézi) Erzsébet háztartásbeliek.

A honvédtörvényszék Tresó István kivételével valamennyi vádlottat bűnösnek mondta ki kémkedés, illetőleg hűtlenség bűntettében és ezért Bíró János szakaszvezetőt kötél általi halálra, lefokozásra, a honvédség kötelekéből való kicsapásra, Kovács Józsefet ugyancsak kötél általi

halálra, Mészáros János ácssegédet 15 évi fegyházra, 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére, Mészáros Pál földmivest 2 évi fegyházra, 5 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére, Torda Margitot 8 hónapi börtönre, Koczur Erzsébetet 3 hónapi fogságra ítélte.

A vádlottak kihallgatásuk során előadták, hogy jogtalan határátlépéseik alkalmával egy szomszédos állam határközegei szolgáltatták fel kémkedésre őket. Pénzt ígértek nekik, majd amikor már hatalmukban voltak, a magyar hatóságoknak való feljelentéssel fenyegetőztek.

Így kényszerítették őket arra, hogy folytassák hazaárulásukat. Szomorú volt az, hogy a szomszédos állam közegei két fiatalkorú leányt is rábírtak ilyen aljas munkára.



Tresót bizonyítékok hiányában mentették fel.

A bíróság az ítélet kihirdetése után kegyelmi tanácsá alakult át. A bejelentett perorvoslatok folytán a legfelsőbb honvédtörvényszék dönt végső fokon az ügyben.

Világosnak látszik tehát, hogy a sztrájkjal elért munkabéremeléssel nem érték be a szakszervezeti munkások, hanem most „titokzatos kezekkel” irányítják magukat és mindenütt arra törekednek, hogy a nemzeti szociálista érzelmű munkásokat kiközösítsék maguk közül, sőt egyenesen követelik, hogy eltávolítsák őket. Nagyon jól tudjuk, hogy ezek a titokzatos kezek honnan eregetik csápjukat. Megjegyezzük itt még, hogy Debrecenben egyetlen hőripari munkás sincsen munkanélkül, tehát az üzemeknek szükségük van minden politikai pártállásbeli munkakerőre.

Lelkiismeretlen bujtogatók politikai sztrájkra kényszerítettek 28 debreceni bőripari munkást

A rabbival akarnak megfélemlíteni egy zsidó kereskedőt, aki keresztyén cégnek kölcsönöz

A szakszervezetek vezetői mindig élesen tiltakoznak az ellen, mintha a szakszervezeti szociáldemokrata érzelmű munkásságnak képviselőválasztások alkalmával a szociáldemokrata képviselőjelöltekre kellene szavazatukat leadni. Úgy igyekeztek feltüntetni a dolgot, hogy a szakszervezet nem melegegya a szociáldemokráciának, hanem a szervezett munkásság gazdasági intézménye, melyben soha sem eshet szó politikáról. Ezt a sokat hangoztatott, de valóságot egy általában nem takaró szöbeszédet cáfolta meg most a debreceni bőripari munkások szakszervezetének egy 28 főből álló csoportja.

ciáldemokráciának, hanem a szervezett munkásság gazdasági intézménye, melyben soha sem eshet szó politikáról. Ezt a sokat hangoztatott, de valóságot egy általában nem takaró szöbeszédet cáfolta meg most a debreceni bőripari munkások szakszervezetének egy 28 főből álló csoportja.

dolgozni, amíg Kovács Sándor fel nem mond a három munkás-

A szociáldemokraták maguknak akarják elkönyvelni az ipari miniszter munkabér-megállapító rendeletét

Kovács Sándor egy ideig csak tűrte, hogy üzemében viták folytatódjanak. Amikor azonban azt látta, hogy munkásai kenyerére törnek a felbőszítettek, erőlesen közbelépett és kijelentette, hogy üzemében nem enged politikát folytatni és nem enged magának parancsolni. Közben az üzemnek még egy munkaerőre volt szüksége, Kovács felvett egy embert, aki szintén nem tagja a szakszervezetnek. Erre a szociáldemokrata érzelmű munkások kijelentették, hogy tovább igazán nem hajlandók dolgozni. Le is tették szombaton a munkát és jelenleg a Kovács-féle cipőüzemben csak az a négy munkás dolgozik, akik nem tagjai a szociáldemokrata szakszervezetnek.

Alljunk itt meg egy kicsit és gondolkozzunk afelett az önmagát meocáfoló, kéthelkezes politika felett, amelyet a Munkás-Otthon felől irányítanak. A hosszabb sztrájk után a munkásság az ipari miniszter legújabb rendelete értelmében megkapta a fizetésemelést, amelyet rendeletileg végleg rendezett a miniszter. Ezt a miniszteri rendeletet a szakszervezeti munkások mindenütt úgy igyekeztek beállítani,

hogy az a szociáldemokrata párt érdeme. Mindenütt utána tettek még azt is, hogy így „természetesen” ebben a pártban van a helye minden munkásnak. A munkásságnak, különösen ennek a renitenskedő 28 bőriparosnak tehát már meg volt a kérése, jöhetett volna a békes munka. Mi történt ehelyett? A Munkás-Otthonban székelő levitézlett ipartestületi vezetők nem tudnak nyugodni. Úgy látszik felvették lábuktól a fegyvert és most arra törekednek, hogy a dolgozókat egymásnak ugrassák. Sajnos szomorú dolog, hogy Magyarországson ilvet is lehet kezdeményezni. Nem tudunk ezek után egyebet mondani, csak azt, hogy a debreceni szociáldemokrata pártban már olyan otthonosan berendezkedett hitközségi szellem a lebecstelenebb utakat választja, hogy néhány vezető emberének továbbra is jólétet biztosíthasson a munkások zsírjának kipréselt tepertőiből. A szakszervezetek fennállhatnak akkor, ha nem üznek politikát, nem pedig abban az értelemben, ahogy azt a debreceni szociáldemokrata párt elképzei.

Nemzeti érzelmű iparosok, kiket „leprásoknak” neveznek

Az aknamunka azonban nem állott meg a sztrájk beállításával. A sztrájkoló munkások, ahelyett, hogy kenyeret keresnének, sorba felkeresték Kovács Sándor megrendelőit és hitelezőit, akiket arra

igyekeztek rábírn, hogy ne vásároljanak, illetve ne hitelezzenek a cégnek.

Többek között felkeresték Farkas Hermann zsidó hitelezőt is, aki nem volt hajlandó eleget

A „politikamentes” szakszervezeti munkásság jogtalan sztrájkja

Emlékezzetek még a nemrégiben Debrecenben lezajlott nagyszabású cipész-sztrájk, melynek során Debrecenben mintegy négyszázötven bőripari munkás hagyta abba a munkát. Többek között ifj. Kovács Sándor Csapó utca 23. szám alatti cipőüzemében is megállott 35 főnyi munkás, akiknek túlnyomó része a szakszervezetek tagja. Kovács Sándor üzemében még a sztrájk előtt is az volt a szokás, hogy a munkások maguk ajánlották munkaerőket az üzemhez való felvételre. Így többek között felvették Téglási István, Kovács József és Nagy Mihály bőripari munkásokat, akik nem voltak tagjai a szakszervezeteknek, sőt semmi hajlandóságot sem árultak el arra vonatkozólag, hogy belépnek a szakszervezetbe, mert nézetük nem egyezik a szociáldemokráciával.

A három „idegen érzelmű” munkás „meghódítására” megindult a szervező munka. Elvitték őket többször a levitézlett szociáldemokrata pártba, ahol minden szépet, jót ígértek nekik, csak lépjenek be a pártba és a szakszervezetbe. A három munkás azonban ezúttal is hajthatatlan maradt. Közben igen érdekes eset történt. A munkabéremelést,

amelyet az ipari miniszter is elrendelt, a szakszervezeti munkások úgy igyekeztek feltüntetni, hogy az a szociáldemokrata párt egyedüli és kizárólagos érdeme.

Ma utoljára

Csak 16 éven felülieknek !!

Josephine Baker remek filmje

Zou-Zou

A VIGSZINHÁZBAN

Jön Bodán Margit!

Mindenki tudta azonban a munkások körében, hogy ez csak áfium.

Amikor ennek beadásával sem sikerült a három munkást meghódítani a nemzetközi szellem katonáivá, az elmúlt héten hosszú vitaközlés után Kovács Sándor üzemében 28 szakszervezeti munkás letette a munkát. Kijelentették, hogy addig nem hajlandók

PÉNTEKEN ÖN IS GURULNI FOG

a nevetéstől, mert itt lesz

Szász Ila és Rajna Alice a Hungária filmszínházban.

**Cséplő-motorok
mágneseit
vizsgáltassa és javítsa
Bosch-szolgálatnál
Debrecen, Széchenyi-u. 24.**

tenni a munkások kérésének. — Erre megfenyegették, hogy bepanaszolják a rabbinál. Itt megint csak *az a kérdésünk, hogy az a fennen hirdett demokrácia Schlezinger úrnál végződik?*

Debrecen város üzemében, a hol szociáldemokrata érzelmű munkásság dolgozik, egyre jobban lábra kap az a felfogás, hogy „ők nem dolgoznak nyilaskeresztesekkel” és undorodnak a „lep-rásoktól”, akiket messze ki kell kerülni. Egyszer már megtörtént Nagy Béla Dégenfeld-terti cipőüzemében, hogy a tulajdonost a munkásság rákényszerítette egy munkás elbocsátására. A munkások pillanatok alatt összegyűjtötték a két heti felmondási időre szóló fizetést és ezzel is kényszerítették a tulajdonost, hogy bocsássa el a nyilaskeresztes munkást. Egy esetben hasonló eljárással sikerült Kovács Sándort is beugratni, de Kovács ekkor is kijelentette, hogy többet nem fognak vele játszani.

Igy teljesebbik ki tehát a „politikamentes” szakszervezetekben a nemzetközi szociáldemokrácia végső erőfeszítése. Így akarnak még maguknak híveket toborozni és ilyen önmagukat megcsúfoló módszerekkel igyekeznek továbbra is fenntartani a szociáldemokrata pártban a hitközségi uralmat. Amikor a magyar munkásság egyre jobban érzi, hogy becsapják, megrugják és megfertőzik őket és egyre tömegesebben fordul el a szociáldemokrata „tanoktól”, félnek a cserben hagyókat, hogy rövidesen összecsap majd felettük az ár, amely minden szennyes dolgait ki fog tergetni. A debreceni rendőrség egyébként megtette a szükséges intézkedéseket és az igazságtalan sztrájkra felbújtó munkásvezetők ellen magánosok elleni erőszak címén megindította az eljárást.

N. G.

Építőipari nagygyűlés az Ipartestületben

Az Ipartestületbe tartozó építőipari szakmák június 28-án délelőtt 11 órai kezdettel szakmaközi nagygyűlést tartanak. A legutolsó előjárásági ülés tárgyalta és elfogadta Nagy Béla szerelő iparosnak azt a javaslatát, hogy az építőipari érdekeltség nehéz helyzetére való tekintettel, — a gazdasági ügyeket érintő kérdések megvitatása céljából — szakmaközi nagygyűlést tartanak. Az építőiparba tartozó összes szakmák vezetőivel folytatott előzetes tanácskozások folytán kidomborodást nyertek azok a kívánások, amelyek az építőipar nehéz helyzetén segíteni vannak hivatva. Megállapodás történt abban, hogy azok a kérdések, amelyek sérelmesek az építőipari szakmában, e szakmaközi nagygyűlésen tárgyalassanak.

Ezen nagygyűlés június 28-án, délelőtt 11 órai kezdettel fog megtartani az Ipartestület dísztermében, amelyre az építőiparhoz tartozó összes szakmák iparosait ezúton hívja meg az Elnökség.

Surányi Miklós tragikus halála

Budapest, június 23. Surányi Miklós, a kiváló és népszerű író kedden hajnalban félkettő után néhány perccel szívgyengeségben meghalt a Siesta-sanatóriumban. Évek óta tüdőtuberkulózis és aszmiája volt, állandóan gyógykezelés alatt állott, sok időt töltött különféle tüdősanatóriumokban. Az utóbbi hetekben régi betegsége annyira elhatalmasodott rajta, hogy ismét sanatóriumba kellett szállítani. Május 31-ike óta volt a Siesta-sanatórium lakója, azóta — bár orvosai mindent elkövettek megmentésére — állapota egyre rosszabbodott. A betegség megtámadta a szívet és veséjét is.

Tegnapelőtt este állott be az agónia, az író többé egy pillanatra sem tért eszméletré. Az utolsó órákban állandóan betegágya mellett tartózkodott két leánya és sanatóriumi kezelőorvosa.

Surányi Miklós 1882 február 16-án született a baranymegyei Felsőmindszenten. Édesapja gaz-

datiszt volt. Surányi Miklós középiskolai tanulmányait a pécsi ciszterciák gimnáziumában végezte. Az érettségi után, 1900-ban Budapestre jött. Holló Lajos lapjának, a Magyarországnak lett a munkatársa és beiratkozott a tudományegyetem jogi karára. — 1908-ban Marosmegye levéltárosa néven nevezték ki. Tíz esztendő töltött Máramaroszigeten.

Súlyos betegsége ellenére rengeteget dolgozott, mintegy 40 kötetet jelent meg. Legnevezetesebb munkái: A szent hegy, Domoszlay László, A nápolyi asszony, Csodavárók és végül a Széchenyi István életét feldolgozó könyve, az „Egyedül vagyunk”, amely körül nagy politikai és irodalmi vita indult meg. Színdarabokat is írt, a Halhatatlan embert és az Aranybástyát a Nemzeti Színház mutatta be. A Tudományos Akadémia az Aranybástya című színművét a Vojnits-díjjal tüntette ki.

A kitűnő író halála társadalmi és irodalmi körökben ország-szerte nagy részvétet keltett.

Pénzbüntetésre ítélték, mert megfojtogatta komáját egy disznótoron

Ez év januárjában Cirják Ferenc halápi gazda sógoránál volt disznótoron. A disznótoron jelen volt Cirják komája, Nagy Sándor is, aki a szomszédos asztalnál borozgatott. Nagy Sándor úgy éjtél felé egyszer csak felállott, odament Cirjákhoz, torkonragadta és szorongatni kezdte, miközben ezt kiabálta:

— Befelé galuska! Befelé galuska!

A kellemetlen kedveskedés miatt Cirják dűrva becsületsértésért fel-

jelentette Nagyt. Az ügyet tegnap tárgyalta a járásbírószágon dr. Janka Dezső járásbíró. Nagy Sándor azzal védekezett, hogy teljesen tökrészeg volt és nem emlékszik semmire. Cirják vallomásaiban előadta, hogy ő tamburázott, amikor odament hozzá a komája és fojtogatni kezdte. Szigorú büntetést kért, mert nagyon zokon vette a „galuska” gúnynévet. A bíróság a tanúk vallomása alapján Nagy Sándort 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Dr. Lengyel Zoltán OTI főorvos önálló indítványt nyújtott be, hogy az orvosok díjmentesen járhassanak a sorompókon át

Debrecen törvényhatósági bizottságában már igen sok esetben nyújtott be önálló indítványokat a szociális érzésről városszerte közlismert és közlisseteleben álló dr. Lengyel Zoltán törvényhatósági bizottsági tag, OTI főorvos, Dr. Lengyel Zoltán önálló indítványait a közgyűlés minden esetben elfogadta, mivel indítványai a köz érdekében elmulasztott szociális bajokat tárták fel és megvalósításuk nagyon sokszor a haj fel nem ismerésén múltott eddig.

Dr. Lengyel Zoltán OTI főorvos most az orvostársadalom egyik igen régi és fájó sebéit tárja fel legújabb önálló indítványában, amelyet teljes terjedelmében közlünk.

„A városi vámszabályrendelet szerint az OTI- és a vasúti igazolvánnyal ellátott orvosok a saját, vagy általuk igénybevett járműveikkel vámentesen közlekedhetnek a városi sorompókon keresztül.

Kétségtelen az, hogy az orvosi rendfentemlített tagjal rendelkeznek némi fixjövedelemmel, míg az orvostársadalom többi tagjai, akik sem betegsegélyző pénztáruknál, sem egyéb közületeknél nem teljesítenek szolgáltatást, tisztán a magánpraxis jövedelmére vannak ráutalva.

A szabadfoglalkozású társadalom egyik osztályának jövedelme sem annyira bi-

zonytalan, mint az úgynevezett orvosi magánpraxisból eredő bevétel. Az a társadalmi leromlási folyamat, amely az egész országban pusztít, különösen Debrecen város egész szabadfoglalkozású társadalmán érezteti káros hatását. Az iparosság teljesen munkanélkül van, a kereskedők az üzleti pult mellett nap-hosszat ásitva hlába várják a publikumot, a gazdátársadalom túlnyomó többsége védett birtokos, akinek jövedelmét a zárgondnoki gondoskodás a legszűkebb létminimumra szorította. Így azok a betegek, akik a szabadpályák keserű kenyerét eszik, fizetőképeseeknek a legnagyobb fantáziával sem nevezhetők, még akkor sem, ha a fizetőkészség részükre a legnagyobb mértékben fennáll. Valahogy társadalmi moral lett már az, hogy a fizetési kötelezettségek teljesítésénél az orvosi számla a legutolsó.

Ilyen gazdasági helyzetben nem is esoda, ha a csak magánpraxissal rendelkező orvost beteghez hívják és az járművet vesz igénybe, legtöbb esetben még a jármű költségét is saját zsebéből kénytelen előlegezni. És ma, amikor egy orvosi vizit jól megfizetett (?) honorárium 2—3 pengő között mozog, — amiben az igénybevett jármű költsége is hennfoglaltatik — teljesen méltánytalanak találom, hogy a legnagyobb emberi

Csoda olcsó ár!

- 3 „Kincs” borotvapenge . . . —10
- Nagy csomag vatta . . . —44
- Óriási csomag vatta . . . —70
- Menthol fogkrém . . . —24
- 5 Balaton penge . . . —20
- 1 fogkefe . . . —28
- Zsebfésű . . . —20
- Nagy tubus „Hozolite” borotvakrém . . . —50
- Nárciss kölnivíz . . . —24
- Kaliforniai mák kölnivíz . . . —24

PAPP LAJOS illatszertáraitban
Kossuth-u. 1. — Csapó-u. 58.

érték, az életnek megmentésében eljáró orvos 80 fillér vámdíjat fizessen a sorompón keresztül haladó járműve után. Ezért tisztelettel indítványozom a tekintetes Törvényhatóságnak, hogy utasssa a város Polgármesterét olyértelmű javaslatnak megtételére, mely szerint a városi vámdíjszabályzatot odamódosítsa, hogy a tényleges gyakorlatot folytató orvosok járműveikkel bármely időpontban vámentesen haladhassanak át a város sorompóin keresztül.”

A KEDDI MINISZTERTANÁCS

Budapest, június 23. A kormány tagjai tegnap délután 6 órakor Darányi Kálmán helyettes miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak, amelyen a kormány tagja, a távollevő kultusz és kereskedelmi miniszter kivételével megjelentek. A minisztertanácsban, amelyen a kormány meghívására résztvett Imrédy Béla, a Magyar Nemzeti Bank elnöke és vitéz Keresztes-Fischer Ferenc, a Pénzügyi Központ elnöke, befejezték a Phönix biztosító társulat ügyében kibocsátandó kormányrendelet szövegének tárgyalásait, amely a pénteken összeülő 33-as bizottság elé fog kerülni.

A minisztertanácsa este 8 órakor ért véget.

Béke Mikepércsen

Örvendetes esemény színhelye volt tegnap délelőtt a törvényszéken Tokay-tanács tárgyalóterme. Számos híradásainkból olvasóink előtt is ismeretes az az évek óta tartó háborúskodás, amelyik Mikepércsen a lakosság egy rétegét a község főjegyzőjével szembe állította. Tegnap délelőtt három ügyben is szemben állottak egymással a régi ellenfelek vitéz Nagy József községi főjegyzővel. Deczki János, Kozma István, Sütő József, Sütő Imre és B. Kovács József. Deczki József és társai különböző vádaskodások miatt rágalmazás vétségével terheltlen állottak a bíróság előtt és a 9 órától csaknem délután 3 óráig tartó tárgyalás Tokay Gyula tanácselnök megértő kezdeményezésére azzal végződött, hogy a vádlottak a sértett képviselőjének dr. Böszörményi Béla ügyvédnek a község békéjét, belnyugalmát célzó szavait megszívlelték, magukévá tették és kijelentették, hogy megbánták feljelentéseiket és a sértett főjegyzőtől bocsánatot kérnek, úgy ebben, mint az összes többi folyamatban levő ügyekben. Ezt a kijelentést vitéz Nagy József elfogadta és örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy a béke megteremtéséhez hozzájárulhatott és felelősen kijelentették a sajnálkozásukat, hogy félreértésekből eredőleg ilyen hosszú időn keresztül nélkülözze a község a nyugalmat.

Örömmel adunk hírt, hogy Mikepércsen ezzel véglegesen helyre állt a rend és béke, amit a község érdekében a magunk részéről is oly rég óta kívánatosnak tartottunk.

Fürdő és egészségügyi becenevezések
Seszima Lajos
cégnél

Halálosvégű motorkerékpár-szerencsétlenség Derecskén

Egy komondor idézte elő a szerencsétlenséget

Megdöbhentő halálosvégű motorkerékpáros szerencsétlenség történt hétfőn délután a közeli Derecske községben. Pálffy Sándor hadnagy, aki a berettyóújfalui határőrezrednél teljesít szolgálatot, hétfőn délután Derecskére ment motorkerékpárjával, hogy a határőrezred részére lakást biztosítson. Erre a célra Pap Imre 64 éves derecskei rendőrt osztották be a hadnagy mellé.

Mindketten helyet foglaltak a motorkerékpáron, amelyet Pálffy Sándor hadnagy vezetett. A község utcáin a megengedett sebességgel haladtak. Az egyik utcában Bányai Sándor ottani gazdálkodó hatalmas komondor kuttyája a motorkerékpár elé ugrott. Az összeütközés következtében a mo-

torkerékpár felborult. Pálffy Sándor hadnagy és Pap Imre oly szerencsétlenül zuhantak a kövezetre, hogy véresen kerültek el. A szerencsétlenség színhelyén nagy tömeg verődött össze. Azonnal orvosért küldtek, aki megállapította, hogy Pálffy Sándor mindkét térdén szenvedett súlyosabb természetű sérüléseket. Pap Imre állapota még súlyosabb volt, akit eszméletlen állapotban szedtek fel a földről. Az orvos megállapítása szerint koponyaalapi törést és agyrázkódást szenvedett.

Mindkét szerencsétlenül járt embert azonnal beszállították a berettyóújfalui kórházba, ahol műtétet hajtottak végre rajtuk. Pap Imre azonban a súlyos sérülések következtében, anélkül, hogy eszméletét egy pillanatra is

visszanyerte volna, tegnap reggel belehalt sérüléseibe. Pálffy Sándor állapota bár súlyos, de nem életveszélyes.

A halálosvégű motorkerékpár szerencsétlenségéről értesítették a debreceni királyi ügyvédséget. — Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírósg vezetője elrendelte a holttest felboncolását. A boncolás megjelítésére Zsögöd Jenő vizsgálóbíró a törvényszéki orvosokkal kijáratott a berettyóújfalui kórházba, ahol a holttestet fel fogják boncolni. Derecskén a helyszínen több tanukihallgatást fog eszközölni a vizsgálóbíró annak megállapítására, hogy a halálosvégű motorkerékpár szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

A főispán és polgármester debreceni közmunkák ügyében tárgyalnak Budapesten

Baró Vay László főispán és dr. Kólcsey Sándor polgármester hétfő óta Budapesten tartózkodnak s a város aktuális ügyeiben tárgyalnak az egyes minisztériumokban. A miniszteri jóváhagyásra váró régebbi közgyűlési határozatokat a belügyminisztériumban sürgetik meg, újuk főcélja azonban a tervbevett középítkezések további szorgalmazása. — Több olyan közmunka megindítása van ugyanis folyamatban a kincstár részéről, amelyekben már a versenytárgyalást is megtartották és a munkálatok vállalatba adása csak adminisztratív okból késik.

Ezekben a kérdésekben beható megbeszélést folytat úgy a főispán, mint a polgármester az illetékes minisztériumokban.

Ezen túlmenően az OTI bérházépítés körül tapasztalható késedelmeskedés okáról is tájékozódást kívánnak szerezni s a gyógvizsgáló építésre nyújtott MABI kölcsön finansziális részét fogják rendezni.

A polgármester távollétében, miután Zöld József h. polgármester is szabadságát tölti, a keddi szokásos polgármesteri értekezletet dr. Csóka László főjegyző tartotta meg.

hogy ma a tagjainkat már alig vonszoljuk, de azzal a boldog tudattal jöttünk haza, hogy régen volt részünk ilyen szép kirándulásban.

Délután 10 órakor indultunk a Szinva patak forrásához, ahonnan kisebb pihenő után megmásztuk a Kisdél magaslatot (666 m.) s remek bükkerdőn keresztül érkezünk a 750 m. magasságban fekvő Újhutára. Bizony elég munka volt az alföldi embereknek a hegyet megmászni, de kárpótolt az a gyönyörű kilátás, amely a körülvevő vadregényes erdőkkel borított hegykoszorúk felé nyílt. Félóra pihenő után indultunk még szebb úton vissza Orozskút felé s mikor a síugró pályához közeledtünk, egykilométer hosszúságban vadvirágokban pompázó gyönyörű, illatos réten keresztül értünk a ródlipályá kezdőpontján fekvő melegező házhoz. Kristálytisza források, rohanó hegyi patakok, apró vízesések, árnyékos, dús növényzet egész lelket fel-

üdítő, kitűnő hegyi levegőben, napsugaras bükkerdő zeg-zugos útain értünk le a Lilla-szállóhoz, ahol az elnökség kitűnő figyelme, előzékenysége folytán jégbehűtött sörrel fogadtak bennünket. Azt hiszem minden cseppje vérré vált, olyan jól esett. Janits Mihály tulajdonos gondoskodott arról, hogy a kitűnő ebédet farkasétvágygal s emelkedett jó hangulatban fogyaszthassuk el. Elsőnek Pécsvárad Piribauer Ferenc mondott pohárköszöntőt a távollevő dr. Ujhelyi Sándor üzletgazdátára, a zenekar megértő diszelnökére, akinek a nagyszerű, fényesen sikerült kirándulást köszönhetjük. Eltette az elnökséggel együtt a derék filharmonikusokat s további összetartó művészi munkájukra Isten áldását kérte.

Délután megnéztük az 1929-ben felállított Szent István cseppkőbarlangot. Remélhető, hogy ez az új nemzeti kincseink s további feltárások és berendezések folytán egyik legszebb természeti értékünk lesz. Megnéztük az Anna-barlangot, a Lilla-szálló földszinti helyiségeit, amelyek úgy hatottak pazar berendezésükkel, a főúri kényelemmel, mintha valami gazdag középkori gothikus várkastély termében jártunk volna. A Lilla-szálló remek épülete előtt terraszszerűen kiképzett előtér, a gyönyörű vízeséssel és a mellette elterülő pazar szépségű Háromi-lóval, környékével valóban megérdemli a magyar Svájc elnevezést. Bármilyen fáradtak voltunk is, még megmásztuk a 460 m. magasságban fekvő Zsófia-kilátót, ahonnan utóljára gyönyörködtünk Lillafüred természeti szépeiben. Ideje volt, hogy motorosunk hat órák előálljon, mert bármennyire jól éreztük magunkat s bármennyire vonzóztak bennünket a szebbnél-szebb élmények, nagyon fáradtak voltunk s pihenni vágytunk. Miskolcon kitűnő vacsora-várt, mely után féltízkor újra a különkocsijainkba szálltunk. A hólygek rengeteg vírágesokkal, mi pedig kétnapos túra gyönyörű emlékével s az elnökség iránt érzett hálával éjjel 1 órakor Debrecenbe érkezünk, hogy fáradt tagjainkat a jól megérdemelt otthoni pihenőhelyünkön nyugalomba helyezzzük. A derék filharmonikusok ezzel meg is kezdték nyári pihenőjüket, hogy az ősszel újult erővel, még nagyobb ambícióval szolgálhassák Debrecen zenekultúrájának orchestrális szépségét. — f. l. —

A MÁV. Filharmonikusok lillafüredi kirándulása

Munka után édes a pihenés. Ez a régi igaz közmondás valósult meg szombaton, amikor a filharmonikusok farszító, de eredményes munkájának jutalmazására, nemes áldozatkészségének honorálására Péntes Géza, a zenekar elnöke az összes tagokat egy kétnapos lillafüredi kirándulásra, díjmentes szórakozásra hívta meg. A több mint 100 tagú társaság külön másodosztályú Pullmann-kocsikban szombaton délután két órakor indult Nyiregyháza, Tokaj, Szerencsen keresztül Miskolcra, ahol dr. Gottenhuber Sándor, az egész út és kirándulás nagy gondot igénylő adminisztratív rendezője már várta a kitűnő hangulatban érkezett társaságot. A miskolci étkezés a pályaudvari restiben volt, ahol Görög Mihály tulajdonos kitűnő konyhája s figyelmes kiszolgálása biztosította a kirándulók legnagyobb meglepedését.

Este még jutott idő a város meglekintésére. Egy nagyobb társaság főként az Avaz tetején tervszerűen kiépített turista menedékházhoz, kilátóhoz, ahonnan az illatos, csendes nyári estén remek kilátás nyílt az ezer lámpafényben ragyogó Miskolc városára. Reggel mintha csak a Tátra megmászására készült volna a vidám kiránduló társaság, türelmetlenül várták a félnyolc órai indulást s míg ki-ki az éjszakai alvás fáradalmát s érdekességét, epizódjait mesélte, előálltak a miskolci külön villamos kocsik, amelyek a miskolciak érdeklődése s kíváncsi nézők sokasága mellett indultak Lillafüredre. Úgy tűnt fel, hogy a debreceni alföldi magyarok meg akarják hódítani a Bükköt. Diósgyőrtől külön motoros vonat vitte a jókedvű muzikusokat a természeti szépségekben pompázó Lillafüred felé. Pereről-percre szebb és érdekesebb impressziók, kitűnő hegyi levegő ejtette rabul a kíváncsiakat, a természetimádkokat.

Dr. Jakucs István kollégiumi igazgató, aki már egész Európát mint turista beutazta, kezében a Bükk térképével, feleségével együtt toborozza a társaságból a turistákat s úgy délelőtre, mint délutánra kész túrákat állít össze. Neki köszönhetjük, hogy Lillafüred szépségeiből egy nap alatt is nagyon sokat láttunk. Igaz,

Elfogta a rendőrség a Debrecen-Ujföld vasúti őrház veszedelmes betörőit

A bűnszövetkezet több betörést és lopást követett el

Jelentették annak idején, hogy a Debrecen-Ujföld vasúti őrház pénztárát, addig, míg a vasútiörrendes ellenőrző körüjtát végezte, ismeretlen tettesek álkuccsal behatoltak az őrházba. Felfeszítették az őrház pénztárát és onnan 53 pengőt, valamint több vasúti

jegyet magukkal vittek. A debreceni rendőrség erélyes és hosszas nyomozás után elfogta a tetteseket Szoboszlai Sándor, Bacsó József és Dubár Sándor személyében, akik már valamennyien büntetett előéletű egyének.

A tettesek elfogatásuk után beismerték, hogy a kérdéses pénztárt csakugyan ők törték fel. Az 53 pengőt elköltötték, míg a vasúti jegyeket, Nacsó József Telki utcai lakásának faskamarájában a földbeásva elrejtették. A kiszállott detektívek valóban megtalálták a földbeásvott vasúti jegyeket. A rendőrségnek gyanus lett a betörő banda és hosszas faggatás után beismerték, hogy több betöréses lopást és lopási kísérletet is elkövettek. Így többek között beismerték, hogy ők hatoltak be a Kassa-út 38. szám alatt lévő és a MÁV műhelytelep sarkán lévő trafikba. Egyszer a Nyomtató utca sarkán lévő Hónig-féle só-nagykereskedésbe is betörték. — Már a padláson jártak, amikor észrevették, hogy nem tudnak leereszkedni a raktárba, mert a padlás gerendái olyan erősek, hogy azt nem tudták átfúrni. A debreceni rendőrség a tetteseket részletesen kihallgatta és őrizetbe is vette őket. Napokon belül átkísérik a három vakmerő tolvajt az ügyvédség fogházába. A rendőrség ezzel a fogással ismét egy vakmerő bűnszövetkezetet tett lehetetlenné.

Ma kerül bemutatásra
a legizgalmasabb
bűnügyi attrakció

Akinai Sherlock Holmes

(Charli Chan Sanghaiban)

a legragyogóbb detektív

WARNER OLARD

főszereplésével

a Hungária filmszínházban

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Nagyszerűen sikerült a Szent László Dalegylet műsoros estje

A Szent László Dalegylet vasárnap este a Katholikus Otthonban nagyszerű és gazdag programú műsoros estet rendezett. A családi hangulatú garden party nagyszámú és előkelő közönséget hozott össze a tiszta művészi próbálkozások iránt érdeklődők sorából.

A műsor jobbnál jobb számai közül ki kell emelnünk a Szent László Dalegylet énekszámai, mely fardhatatlan agilitásu karnagynak, Kollwenz Rezső karnagynak precíz vezetésével Bárdos és Kodály gyűjteményéből adott elő kiváló művészi érzékkel kísérelt darabokat. A jó erőkert tartalmazó énekkar számai nagy és megérdemelt sikert arattak.

Nagyhatalú volt Titonelli Olga szóló énekszáma. A kellemes hangú énekesnő énekszáma a közönség többször megújra. Elénk érdeklődés és állandó derűtlenség kísérte Mátyás József gör. kath. tanító vig novelláit, amelynek motívumait a szadai helyi hagyományokhoz fűzte nagy megelevenítő erővel.

A dalegylet kiváló műkedvelő gárdája két egyfelvonásos darabot adott elő. A szereplők: Pálty Ica, Rex Kiss Margit, Fekete Jolán, Szemes Emília, Nagy József, Horváth László, Csiky Mészáros Pál, Pál Lajos, Takács János, Csernus János alakítása olyan sikeres volt, hogy minden egyes jelenésnél nyiltszíni tapsot kaptak a szereplők.

A konferanzzé szerepét Teleky Pál látta el kitérően, aki tót dialektusban fogalmazott mondanivalóival nagy teltetést aratott. Az est nagy sikerét és benső hangulatának kialakulását nagyban elősegítette lelkes felszólalásaival, amelyben a Szent László Dalegylet elnökének, dr. Mellau Mártonnak érdemeiről emlékezett meg. Az est sikeréért rajta kívül Nagy József rendezőt illeti elismerés nagy agilitásáért és minden apró részleteire kiterjedő figyelmességéért.

A családias pobarazás közben Kummergruber Emil kegyesrendi tanár, a Kath. Otthon fardhatatlan tevékenységű igazgatója mondott mélyhatású pohárköszöntőt a dalárda karnagyára és tagjaira, majd pedig Teleky Pál köszöntötte Mellau Márton ap. kormányzó helynököt, a dalegylet elnökét, Ferenczy Viktoré th. elnököt és Kummergruber Emilé, az Otthon igazgatóját ötletes beszéd keretében.

Itt említjük meg, hogy a nagyszerű vegyeskar június 28-án Békéscsabára, majd Tanád-Apácára utazik a dalegylet díszelnökének, Csernus Mihály apát-plébánosnak 25 éves jubileumi ünnepélyére s ez alkalommal mindkét helyen szentmisét énekel és hangversenyt ad.

— Vese-, hólyag-, prostata- és végbélhajoknál egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz kiadás, híg ürülést és kielégítő emésztést eredményez, melynek következménye azután jóleső megkönnyebbülés szokott lenni.

Fizessen elő

a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában a legszebb magyar képes folyóirat: Irodalom, képzőművészet, zene, színház, film, könyvek, társadalmi élet, világseemények valóságos élő tükre, a

TÜKÖR

Szerkesztő: Révay József. Irják a legkiválóbb magyar írók, költők, tudósok, újságírók, illusztrálják a legjobb rajzolóművészek és fényképezők.

Évi előfizetés 8.40 P

Előfizetéseket készségesen továbbít a Debreczeni Ujság kiadóhivatala.

Lapunk előfizetőinek nagy kedvezmény.

Felmentették a sajtóvétség vádja alól a tiszakarádi Jehova szekta vezérét

A múlt év december 26-án Nagyhalász községben két egyén a Jehova szekta terjesztéstől eltiltott nyomtatványait terjesztete. A tiltott terjesztés miatt akkoriban eljárás indult meg Tóth Sándor és társai ellen. A lefolytatott nyomozás során Tóth Sándor felekezeten kívüli karádi lakos előadta, hogy 17 éve vezére már a tiszakarádi Jehova szektának, tudja, hogy annak nyomtatványait nem szabad terjesztetni, de ő azokat terjeszteti, a kérdéses alkalommal azonban nem terjesztette. A nyíregyházi törvényszék, mivel nem látta bizo-

nyítottak a vádat, felmentette a vádlottakat.

Tóth Sándor ügyében a királyi ügyészség fellebbezést jelentett be. Így került az ügy a debreceni ítélőtáblához, ahol tegnap tárgyalták azt. Tóth kihallgatása alkalmával előadta, hogy a Jehova szekta célja Isten igazságainak hirdetése, istentiszteleteket jelenleg nem tartanak és az iratokat s könyveket a kiadócég megbízásából csupán emberbaráti szeretetből terjeszti. Az ítélőtábla helybenhagyta az elsőfokú ítéletet. A felmentő ítélet jogerős.

Nagyszerű eredményekről számoltak be a Csokonai Kör tegnapi közgyűlésén

Dr. Csobán Endre főtitkár beszámolója

Tegnap tartotta a Csokonai Kör évi közgyűlését, amelyen a kör múlt évi működését tárgyalták. Dr. Pap Károly elnök megnyitó beszédében megemlékezett a kör munkáját irányító eszméről, amelyek közül legfontosabb a magyar irodalom ápolása és Debrecen város kultúrájának az irodalom, a művészetek és a tudomány által való fejlesztése. Melleg szavakkal emlékezett meg a Csokonai Kör 1935 és 1936 évi halottairól. Az irodalmi szakosztály örökös tagjai közül Mórincz Pál, a tudományos szakosztály tagjai közül dr. Ecsedi István, a választmány tagjai közül Karai Sándor, Komlóssy Dezső és Löfkovits Artur hunytak el. Emlékket kegyelettel őrzi a Csokonai Kör.

A múlt évi működéséről szóló jelentést Csobán Endre főtitkár

készítette és terjesztette a választmány elé. Széles irodalompolitikai alapon foglalkozott a Csokonai Kör múlt évi tevékenységével. Magyarságunk kifejllesztése és a Nyugattal való állandó szellemi kapcsolat az a két pillér, amelyen a Csokonai Kör munkássága nyugszik. Debrecen lelkének megismerése révén akar behatolni a Csokonai Kör a magyar lélek legmélyébe. Ezt a munkát, Debrecen múltjának, jelenének, lelkének megismertetését főként a tudományos szakosztály végzi. Az irodalmi szakosztály a nyugati népek szellemi életének ismertetése útján igyekszik erősebb világitásba helyezni a magyar irodalmat és a magyar lelket. Természetesen nem feledkeznek meg magyar íróknak, művészeknek, tudósoknak és műveiknek ismertetéséről sem. Jól átgondolt terv

A LÁTHATATLAN VÁROS

IRTA: HEGYI ZOLTÁN

(41)
A Fehér Álarcos már Éva szobájába csomagolt éspedig lázas sietséggel. Éva hozzáfutott és nyakáborult. Mulplier és én saját szobánkba vonultunk vissza. Éva utánunkietett s rémüldözve kiáltott:

— Azonnal szedjenek össze minden fontos holmit és meneküljünk, mert elveszünk!

Mint hogy a szobánkba semmi tulajdonunk nem volt, egyszerűen elhagytuk az épületet és a parkban egy padra ülve, vártuk a fejleményeket. Pár perc múlva Éva is leszaladt a Fehér Álarcos társaságában, aki néhány koffert tartott a kezében. Velük kezdtünk futni magunk is a kerítés felé. Itt egy elhagyott ajtón elhagytuk a parkot s beleültünk az ott várakozó autóbá. Az autó soffőrülésén összekötözött albinó feküdt, akinek szája zsebkendővel volt bekötve. Tudjuk, hogy a Fehér Álarcos ezt előre készítette így, Önmaga vezette a kocsit.

Az egyik mellékutcában állottunk meg. Az albinót kikötöttük. A Fehér Álarcos utasította, hogy hajtson tovább, aztán intett, hogy kövessük.

Az egyik ház kapuja alatt húzódtunk meg. Merően bámultunk Éva kastélya felé. És éppen idejében, mert a kastély most mintha kettévált volna, hirtelen a levegőbe lendült. Jól láthattuk miként repülnek levegőbe a kastély egyes bútordarabjai, a kertben levő padok, hogy pár másodperc múlva géppuskaszerű ropogással hulljanak vissza a földre.

Most tudtuk csak felfogni a Fehér Álarcos sietségének jelentőségét: ő már tudta, hogy Aóó kijavította a hullámgépet s első dolga az lesz, hogy többszörös megaláztatásunkért a mi levegőberőpítésünkkel vegyen magának elégtételt.

Itt ebben a sötét kapumélyedésben húztuk meg magunkat, míg besötétedett. Nem kellett sokáig várunk, mert a Fehér Álarcos intett, hogy kövessük. Így jutottunk el a felrobbantott laboratóriumépület romjai közé, ahol egy elrejtett pincezughan találtunk menedéket. — Megmentünk Évának külön szobát jelölt ki, aztán eltűnt.

Az izgalomtól elfáradtan, egy vakolatot diványra vettem magam. Röviddel ezután motorzú-

szerint így rendezett a Csokonai Kör az elmúlt évben előadásokat az olasz D'Annunzióról, a német Gerhardt Hauptmannról, a latin Horatiusról, a debreceni civis professzorokról, a finnek földjéről és lelkéről, a magyar nevelés főbb irányelveiről. Németszág és a debreceni főiskola egy kapcsolataról s a magyar lélekről a vallásos gondolat és a szociális vallásos gondolat és a szociális problémák üvegén át, stb.

A Csokonai Kör adminisztratív működését a következő adatok jelzik. Tartották összesen hat választmányi ülést, négy szakosztályi ülést, két elnöki tanácsülést és számos titkári értekezletet. Ez üléseken foglalkoztak a Csokonai Kör anyagi ügyeivel, amelyek az örvendetes javulás útján vannak. Megbízta a választmány az elnökséget a régebbi Csokonai Köri kiadványok értékesítésével. — A több ezer kötetre menő anyagból a Kör jelentős bevételre számolt. Négy év múlva lesz a Csokonai Kör alapításának félézados évfordulója. Ezt a jubileumot országos ünnepség keretében akarja megülni a Csokonai Kör.

Az évi jelentésen kívül foglalkozott még a közgyűlés az 1935 évi zárószámadás és az 1936 évi költségvetés adataival. A jövő évi működési programot szeptember hónapban terjesztik a szakosztályok a választmány elé. Itt említjük meg, hogy a Csokonai Kör részt vesz a Balatoni Szövetség által a Szántódi révben felállított emlékmű leleplezésén. A leleplezési ünnepély június 29-én, délután lesz. A Csokonai Kört Baia Mihály, dr. Csűrös Ferenc, Zivuska Andor és Csobán Endre fogják képviselni.

— Külföldi és belföldi képes folyóiratok és hírlapok június 26-án, pénteken délután 6 órakor árverésen értékesítettek a Nemzeti Egység Társaságának olvasótermében.

gásra ébredtem. A rendkívül, erős berregés azonban egyszerre csak hirtelen elakadt. Rögtön tisztában voltunk azzal, hogy Aóó a hatóság újabb repülőkéldeményét is megsemmisítette. Később megtudtuk, hogy két hajót is.

Mikor teljesen besötétedett, előbujtam a romok közül, hogy a környéken kissé széjjelnezzek. Mulplier és én különben szörnyen éhesek voltunk, mert a kastélyból semmit sem hoztunk magunkkal, Évának pedig világért sem akartunk szólni.

Legelőször is nem messze a romoktól üres autót pillantottam meg. Ugyanazt, melyet az imént szállított ide bennünket a Fehér Álarcos. Mikor közelebről megnéztem a kocsit, átlótt fejtű albinót találtam a soffőrülésben. — Ugyanazt, akit azelőtt a Fehér Álarcos összekötözött.

Nem volt nehéz átértenem a helyzetet. Magamban a Fehér Álarcos zsenialitásának hódoltam ismét. Ő ugyanis számított arra, hogy szökésünket észreveszik s hogy autón menekülünk. Aóó bizonyosan észre is vette a száguldó autót, ezért a vezetőjét, pisztolyával célbavette, mert méltán számíthatott arra, hogy a vezető vagy Mulplier, vagy én, vagy legfőképpen maga a Fehér Álarcos. Nagyon bosszankodhatott magában, mikor észrevette, hogy megint túljártak az eszén.

(Folytatjuk.)

Hírek

1936 június 24., Szerda.

Prot.: Iván. Kath.: K. sz. J. sz.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranygyal”, Bánó Andor, Piac-u. 50., Piac és Szt. Anna-u. sarok. — „Reménység”, dr. Gödény Sándor, Csapó-u. 22., zenede mellett. — „Bocskay”, Lassányi József, Czegléd-u. 22., a Demkével szemben. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszló-u. 4. f.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.



A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

Hazánkban az időjárás túlnyomóan derült volt. Esőt legalább is az esti jelentések nem említettek. A hőmérséklet általában 26-29, Budapestben, Keszthelyen, Szegeden és Debrecenben 30 fokra emelkedett.

PROGNÓZIS: Északi légáramlás, változó felhőzet, helyenként záporosó, esetleg zivatar és jég. A hőmérséklet nyugaton kissé süllyed, keleten és délen változatlan marad.

— Az angol király 42 éves. VIII. Edward király kedden ünnepelte negyvenkettedik születésnapját. A királyi születésnap alkalmából szokásos előléptetések és kintüntetések névsorát a keddi reggeli lapok részletesen közlik. A névjegyzékéből kiemelkedik az elhunyt V. György király volt házi orvosának kintüntetése. Lord Dawson of Tennt az elhunyt uralkodó volt házi orvosát a király viscounti rangra emelte. Az új lordok között van Sir Herbert Austin, az ismert angol automobilgyáros is.

— Az Úrnök Mária kongregációjának vezetősége a helybeli róm. kath. egyesületek (Szent Erzsébet Egylet, Misszió Társulat, Svetits-Szövetség, Leányklub) mindazon tagjait, akik a névsor hiányossága miatt meghívót ezigdig nem kaptak, ezúton hívja meg szeretettel a június 26-án a Svetits-intézetben tartandó lelkigyakorlatokra. Június 26-án reggel 8 órakor szentmisét mond páter Viannai ferences atya és pontosan 9 órakor Veni Sancte-vel kezdődik a lelkigyakorlat.

— Évzáró ünnepély a Fazekas Mihály gimnáziumban. A Fazekas Mihály gimnáziumban az évzáró ünnepély 25-én, csütörtökön lesz. Az évzáró ünnepélyt hálaadó istentisztelet előzi meg. A róm. kath. tanulók háromnegyed 8-kor a szokásos helyen (a Varga-utca elemi iskolában) gyülekeznek, innen indulnak a 8-kor kezdődő Tedeumra. A ref. tanulók háromnegyed 8-kor az intézet udvarán gyülekeznek s innét indulnak a 8 órakor kezdődő istentiszteletre. Az évzáró ünnepély 9 órakor kezdődik az intézet (Hatvan-utca 44.) tornatermében. Az ünnepély keretében Úr Márton igazgató vázolja az év történetét, majd kiosztja a jutalmakat.

— A Dardanella-értekezlet. A tengerszorosok értekezlete délutáni ülésén a török egyezménytervezet első 5 cikkelyét tárgyalta le. Ezek a cikkelyek a kereskedelmi hajóknak a megengedett tengerszorosokban való közlekedéséről intézkednek. A legközelebbi ülés szerdán délelőtt lesz.

Hathónapi börtönre ítélték, mert azzal vádolta meg a községi rendőrt, hogy megverte

A múlt évben egy lopási ügyben lefolytatott nyomozás során kihallgatták Kisvárdán Lakatos Borbála, jelenleg anarcsi bejárónőt. Kihallgatása után többek előtt azt hangoztatta, hogy őt Illés József községi rendőrbikacsökel megverte, sőt a kisvárdai járásbírószágon feljelentést is tett Illés ellen. Az ügyészség a bejárónő ellen hamis vád büntetőért eljárást tett folyamatba, amelynek során Lakatos Borbála

lát 6 hónapi börtönbüntetéssel sújtották. Fellebbezés folytán a debreceni ítélőtáblához került az ügy, ahol Lakatos Borbála ártatlanságát hangoztatta és azt bizonygatta, hogy Illés csakugyan megverte őt. A bíróság azonban nem látta bebizonyítottának a bejárónő súlyos vádját Illéssel szemben és ezért helybenhagyta az elsőfokú ítéletet. Az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentettek be.

— A Debreceni Ujságírók Clubjának éttermében 4 fogásos menü 80 fillér, nagymenü 1.—, családi menü 1.50 pengő. Diétás konyha teljesen külön orvosi előírás szerint. Piac-utca 26., I. emelet (bejárat a bőröndös üzlet mellett).

Óvia ruháját a nagy melegben **BENYATS IZLAPPAL** 20
Egy pár ára: FILLÉR

— Pénteken rendkívüli közgyűlés a városi tanácsban. Az 1929. XXX. tc. 23. §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a f. évi június hó 26-án, pénteken délelőtt 11 órakor a városi tanács közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városi tanács hirdetőtábláján ki van függesztve. Dr. Kölcsey Sándor polgármester.

— Összeroncsolta a kezét a gépszij. Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délelőtt a Salétrom-utca 3. szám alatti köcsiszoló műhelyben. Balla József, Darabos-utca 63. szám alatti lakos, a gyár egyik munkása észrevette, hogy egyik villanykörte nem világít kellően. Felállott egy székre, hogy megvizsgálja a körtét. Közben elvesztette egyensúlyát és elkapta a forgásban lévő gépszíjat. Balla keze a gépszij alá került, amely összezúzta kezét. A kihívott mentők elsősegélyben részesítették Ballát, majd kivitték a klinikára ápolás végett. Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek a felelősség kérdésének megállapítására.

— A Szent Erzsébet Egylet közleménye: Felkérem kedves tagtársainkat, hogy 25-én délután 5 órakor tartandó taggyűlésen minél többen szíveskedjenek megjelenni. Elnök.

— Pöröly alá került a keze egy MÁV munkásnak. A MÁV műhelytelepén kedden délelőtt a kézi kovácsok műhelyében dolgozott Fényi Mihály kézikovács. Munka közben az izzó vasról leugrott a fogó és a kovács balkeze a pöröly alá került. A hatalmas gözkalapácsot azonnal leállították, de a szerencsétlenséget már nem lehetett megakadályozni, mert Fényi Mihály kezét egy csapással szét-roncsolta a kalapács. A szerencsétlenség ügyében rendőri vizsgálatot indítottak meg a felelősség kérdésének tisztázására.

ANYAKÖNYVI HÍREK

Házasságok: Tóth István fm.—Pospisil Julia; Pérehy Zoltán cukrász—Kiss Margit; Endresz László artista—Schlingloff Jolán.

Születések: Vágási Kálmán m. v. al-tiszt, leány Mária, Szegedi János m. v. segéd-tiszt, leány Mária.

Halálozások: öz. Nagy Mihályné ref. 75 éves, Gyulai-u. 8. Balla Tibor ref. 14 hó, szoboszlói utca sorompó. Nagy Mária ref. 64 éves, Domb-u. 16. Pocsaji Magda ref. 5 hó, Péterfia-u. 27. Harangi Imre ref. 1 hó, Népház. Szekeres Erzsébet ref. 7 hó, Pesti-u. 4. Mocsári Antal r. kath. 35 éves, Sárospatak.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, béliizgalmat, gyomorégést, vértódlulást, szorongást vagy szív-dobogást érez, igyék minél előbb valót „Ferenc József” keserűvizet, mert ez a gyomor és a belek működését előmozdítja, az epe-kiválasztást fokozza, az anyagcserét megélénkíti és a vérkeringést felfrissíti.

— A rejtélyes strand. A strandfürdő rejtélyéről rendkívül szép és érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma, amely 100 oldal terjedelemben és változatos gazdag tartalommal jelent meg. Remek rádióműsorokat, egyfelvonalos szindarabot, novellákat, színházi beszámolókat, pletykákat és nagyszerű filmrovatot talál az olvasó a kitérő színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.



E heti ajánlatunk:

Lenvászon kosztüm 21⁸⁰
legujabb divatfazonokban

Lenvászon férfiöltöny 21⁸⁰
elsőrendű munka

MAGYAR
RUHAIPAR

Bika szálló épületében.

— Felakasztotta magát egy mezőpeterdi napszámos és meghalt. A mezőpeterdi csendőrségi telefon jelentette a debreceni királyi ügyészségnek, hogy Petri Gábor 68 éves ottani napszámos lakásának mestergerendájára felakasztotta magát és meghalt. A csendőrség a halálesettel kapcsolatban megállapította, hogy bűncselekmény nem forog fenn s ezért a királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Jön! Bodán Margit a Vígyszínházba

— Kihasította kezét az eltört üveg. Murgu Mária 16 éves leány, Urrétje-utca 21. szám alatti lakos kedden reggel lakásukról egy tejesüveget vitt kezében, amelyben édesapja reggelije volt. A leány útközben megbotlott és az üveg darabokra zúzódt. Murgu Mária ráesett az üvegszilánkokra. Egy üvegdarab a könyökén felhasította a bőrt, sőt ütőerét is elvágta. Az őrszemes rendőr kihívta a mentőket, akik a szerencsétlen leányt kivitték a sebészeti klinikára.

— Nögyeleti bridge-est ma az Ujságíró Club és a Kereskedelmi Csarnok közös nyári helyiségében, a nagyerdei víztorny parkjában. A rendezőség kéri a bridgező közönséget, hogy mennél nagyobb számban jelenjenek meg.

— Halálos szerencsétlenség az ózdi vasgyárban. Kupfer Gyula 18 éves gyári munkás az ózdi vasgyár hengerde üzemében dolgozott, ahol hétfőn délelőtt halálos szerencsétlenség érte. Eddig még ismeretlen körülmények között nekifutott egy hosszú izzó vasrúd, ami olyan súlyosan összeégette a szerencsétlen fiatal ember testét, hogy a kórházszállítás közben meghalt. A vizsgálat megindult.

— Cirkuszba indult — a halálba ment. Abaujszántón vándorcirkusz szerepelt. Nagy tömeg igyekezett a cirkusz kikiáltója felé, hogy annak mókás szavait hallgassa. A tolongók között volt Zsák József falubeli legény is. Zsák hirtelen összeesett és a körülötte állók azt vetették észre, hogy hátából vastag sugárban ömlik a vér. Azonnal kórházba szállították, ahol azonban nem tudtak segíteni. Sérüléseibe belehalt. Az orgyilkost keresi a csendőrség.

— Akinek szépek a fogak, az nevet. De a fogak igen ritkán maradnak szépek csak úgy maguktól. A szájat és a fogakat védeni kell a baktériumok támadásai ellen, amelyek folyton beözönlenek a szájba. Lehet ellenük védekezni? Hogyne! Csak öblögetni kell a szájat lehetőleg reggel és este ODOL-lal! Ennek háromféle a hatása: üde lehellet, ragyogó fogak, védelem a hűlés ellen. Az ODOL az ideális szájpótló szer, mert fertőtlenítő és csiraölő erejével behatol a szájüreg legelrejtettebb zugaiba és megakadályozza a zérjedő és rothadó folyamatokat. Aki naponként használ ODOL-t, megvédi egészségét.

— Jövő tanévi beírások a Fazekas Mihály gimnáziumban. A jövő tanévre szóló beírások június 26-án és 27-én, pénteken és szombaton délelőtt 9-12-ig eszközölhetők a Fazekas Mihály gimnáziumban. (Hatvan-utca 44.) Az első osztályba iratkozók szülő kíséretében tartoznak megjelenni. Magukkal kell hozniok: a elemiiskolai értesítőt, a születési anyakönyvi kivonatát és az újravizsga bizonyítványt. A magasabb osztályba lépők csak tanulmányi értesítőjükkel jelentkezzenek. A beíratási díj 12 pengő 20 fillér. Tájékoztatót közli az igazgatóság, hogy a reáliskola néven ismert állami intézet első és második osztálya már gimnázium jelleggel bír, míg a harmadik osztályába reáliskolai tanulók iratkozhatnak be és csak a negyedik-nyolcadik osztályokba reáliskolai tanulók. Ennélfogva tehát azok a szülők, akik gyermeküket gimnáziumban öhajtják taníttatni, azok gyermekeiket az állami intézet első vagy második osztályába bátran beíratathatják.



NAGY KÁROLY VÁRMEGYEI IRODAIGAZGATÓ TEMETÉSE

Impozáns részvét mellett temették el kedden délután 5 órakor Nagy Károly vármegyei irodaigazgatót. A Köztemető elsőosztályú termét zsúfolásig megtöltötte az előkelő gyászközönség, amelynek soraiban ott láttuk Hajdú vármegye egész tisztikarát. A ravatal mellett vármegyei hajduk álltak díszőrséget. A beszentelést Pflaum József róm. kath. lelkész végezte. A beszentelés után négylovas gyászkocsira helyezték a koporsót, azután megindult a gyászmenet a sírhoz. A sírnál dr. Üznyi Barna másodfőjegyző búcsúztatta a jóbarátot és kiváló kollégát. A búcsúbeszéd elhangzása után elföldelték a koporsót. A temetést a Gebauer-cég rendezte.

Sírkövek

nagy választék és jutányos árban
HARKANYI E. ÉS FIA
szobrász és kőfaragó mestereknél
Piac-u. 83.

Hat képviselőt vádolnak a Sztójadinovics elleni merénylettel. Belgrádból jelentik: Az államvédelmi bírósághoz beosztott államügyész elkészült a vádirattal annak a merényletnek ügyében, amelyet március 6-án kíséreltek meg a szkupstinában Sztójadinovics jugoszláv miniszterelnök ellen. Az ügyész hat képviselőt vádol gyilkossági kísérlettel, illetve bűnrészeséggel. Nagy feltűnést kelt, hogy a vádlottak között nem szerepel Dirics Tasa ezredes, akit annakidején a merénylet értelmi szerzőjeként emlegettek.

Elrobogott a gázoló autó. Bokor István csengődi kereskedő a filópszállási vásárról igyekezett haza tegnap délután kétlovas kocsiján. Két alkalmazottja is vele volt. Egyszerre egy autó a kocsijukba rohan. A kocsiban ülők kizuhantak az országútra. Az autó megállt, a soffőr kiugrott belőle, de mikor látta, hogy a három ember véresen fekszik az úton, visszautált autójába és elrobogott. Az arra járó vásárosok találták meg a három embert. Bokor István meghalt. A két kereskedő süllyen megsérült, mindkettőjüket kórházba szállították. A csendőrség megindította a nyomozást, de eddig még nem sikerült megtalálni az autót, amelyről a szemtanúk ellentétes leírást adnak.

A folyóba fúlt két diák. Németh Gyula, a miskolci ref. reálgimnázium harmadik osztályának diákja a múlt héten Zsolcán a Sajóba fúlt. A kis diák holttestét most kifogták. Kozák Simon szirmabesenyői 6 esztendőes kislány édesanyjával fürdött vasárnap délelőtt a Sajóban. A kislányt elragadták a Sajó hullámai és mielőtt még édesanyja segíthetett volna, megfulladt.

Bérbeadási hirdetés. A városi tulajdon képező Kassa-út 35. számú cca 1 khold 136 négyzetméter területű házasingatlan három évi időtartamra nyilvános árverésen kerül bérbeadásra. A bérbeadás 1936 évi június 27-én délelőtt 9 órakor lesz megtartva a városháza kistanácstermében. Kiküldési ár: 200 pengő. A kiküldési ár 10 százalékát árverési szándékozók az árverés megkezdése előtt letétbe tartoznak helyezni az árverelő bizottságnál, vagy a város házipénztárában. Polgármester.



A hajdúnánási Levente-bokréta tánca a leventék sportünnepélyén

Hidat kell verni az íróasztal és a barázda között

Mezőladány község képviselőtestülete vasárnap iktatta be ünnepélyes keretek között díszpolgárainak sorába dr. Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár.

A díszpolgári oklevélnek átnyújtása céljából egybehívott községi képviselőtestületi díszközgyűlésnek az alkalmát felhasználva, Marschall államtitkár személyesen nyújtotta át az állami nagy aranyéremt Dicső Kálmán újkenezi kisgazdának és az állami bronzéremt Király Bálint mezőladányi gazdálkodónak, akik a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által rendezett búzaminőségi bemutatón kiállított búzaminókkal érdemelték volt ki ezeket a magas kitüntetések.

Hangsúlyozta Marschall államtitkár ennek során, hogy hidat kell verni az íróasztal és a barázda között, mert ha-

zánk jövődjére és a magyarság boldogulására nézve nagy jelentősége van annak, hogy a nemzet érdekében íróasztalok mellett dolgozók átérzzék és tudják azt, hogy szellemi munkájukat igazán eredményessé csak az teheti, ha a magyar föld barázdáinak műveitől megérik azt, hogy az íróasztalok mellett is az ő boldogulásuk és jobb jövőjük megteremtésének érdekében folyik a munka.

A külkereskedelmi hivatalnak oklevélt és dísztárgyát, valamint a kiállított búzaminókat díszes tablót vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató nyújtotta át a kiállítottaknak, majd Marschall államtitkár vezetésével az egész társaság megemlékezett a Tisza folyó partvédelmi munkálatait. Marschall államtitkár tiszteletére rendezett ünnepi ebédet is a Tisza partján tartották meg.

Két gyermek halálos gombamérgezése. A fábánházai csendőrség telefonon közölte a nyíregyházi ügyészséggel, hogy Balogh Ferenc ottani gazdálkodó két gyermeke, a 7 éves Ferenc és a 15 éves Magda gombamérgezésben meghalt. A két gyermek a tegnap délutáni vizsga után kiment az erdőbe gombát szedni. Bő zsákmányukkal boldogan tértek haza és azt még vacsorára elkészítették a gyermekeknek. Éjszaka előbb a fiú lett rosszul és amire az orvos megérkezett, meghalt. Közben a gomba mérgezés tünete mutatkozott testvérén is, aki reggelre kinzó görcsök között kiszenderedett.

Hogyan lett Marikából Márkus? Ez a címe annak a rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikknek, amely Tolnai Világlapja új számában jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novelláin kívül számtalan remek cikket, nagyszerű folytatásos regényt és közel száz gyönyörű képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Seperni lehetett a jeget hét-főn délután Békéscsaba utcáin. Puszító jégeső vonult végig Békéscsaban. Öt óra körül hatalmas felhőszakadás nyomán mogoró-nagyságú jég esett, oly sűrűségben, hogy csakhamar seperni lehetett a jeget az utcákon. Csaba körül nagy kárt okozott a jégverés a gyümölcsösökben és vetésben, de a pusztulás a közeli Fényes és Bicere közt érte el a tetőfokát. Itt mindent letarolt a jég. Tönkrement az aratás előtt álló termést, letörte a gyönyörű kukoricát, teljesen elpusztította a krumplit és óriási kárt tett a fényesi szőlőkben. Búzában 50, árpában 60-70 százalékra becsülik a kárt, a kukorica az egyéb veteményekkel itt teljesen elpusztult.

Tankönyvekért, bármilyen iskolából, legmagasabb árat fizet Kultúra antikvárium, Szent Anna-utca 3.

Öngyilkosság és fizetéképtelenség Schmeling győzelme miatt. Max Schmeling váratlan nagy győzelmének a néger Joe Louis felett, tragikus utójátéka lett. Henry Bohrenstein 44 éves gabonaügynök öngyilkos lett, mert annyit vesztett fogadásain, hogy adósságait most nem tudta megfizetni. Egy ismert newyorki gyáros fizetéképtelenséget jelentett s súlyos pénzügyi helyzetét azzal indokolta, hogy a boxmérkőzéssel kapcsolatban nagy összegeket vesztett.

„Ha állásba jutok, majd jelentkezem a gyermekemért”... Pest-érszében, a marhavágóhid kertjében, özvegy Szűcs Alajosné nap-szápos egy padon körülbelül egyhónapos pólyagyereket talált. A pólyában a következő levél volt: „Kérem a megtalálót, bizza a gyermekem a menhely gondjaira. Állás nélküli anya vagyok, nem tudok gondoskodni a gyerekről, nevét nem tartom fontosnak közölni, mert ha állásba jutok, jelentkezem érte. Keresztneve: Vilmos, 1936 május 24-én született, kérem, vigyázzanak rá.”

Elsüllyeszti V. György vitorlás yachtját. Londonból jelentik: A király utasította Sir Philip Hunloke udvari vitorlástestest, hogy a Britanniát, V. György híres vitorlás yachtját, az elhunyt uralkodó végakarata értelmében július 8-án süllyesztesse el a La Manche-csatornában. A Britannia negyvenhárom év alatt 625 versenyben indult, 231 első, 129 egyéb díjat nyert és hatszor építették át ötvenezret font költséggel. A vitorlást július 7-én veszi át a tenger-nagyi hivatal megbízottja a La Manche-csatorna partvidékén és másnap a várható erős nári dagályban elsüllyeszti.



„Debreceni Iblókóka” a levente sportünnepélyén

MOZI

A Zou-Zou bemutatója a Vígyszínházban

Érdekes és érdekesítő filmet pergetett tegnap először a debreceni Vígyszínház-mozgó. Jozephine Baker, a világhírű fekete primadonna első hangosfilmjét, a Zou-Zou-t. Az érdekes, fordulatos és izgalmas mese a cirkusz, kulisszák és a színpad mosoly-könnyes világában játszódik. A gyorsan pergő események középpontjában a modern egzotikus nép gyermeke áll, akinek életét mutatja be a film. Könnyes önfeláldozó sors ez, melyben a szerelem perzselő lángja nem tudja elhamvasztani szívének nemesebb érzelmeit. Kedves és közvetlen játékával magával ragadja a szemlélőt. Temperamentumos játéka a zegész filmet uralja. Jozephine Baker hálás szerepét nagyszerűen játszotta meg.

Nagyszerű férfi partnerének, Jean Galinnak szereplése. A magyar származású Mecséry Ilja játéka nagyon bájos és megkapó.

Érdekesek és gyönyörködötők a színpompás revüjelenetek, melyekben szebbnél szebb görlok, díszletek teszik színpompássá a darabot. Nagyban hozzájárul az egzotikus darab sikeréhez a nagyszerűen hangolt modern s néhol jellegzetes néger zene.

A főfilmet tanulságos és szórakoztató kísérő műsor egészítette ki. Ebben a Rajna-vidék gyönyörű helyeit mutatták be tavaszi rügyfakadáskor. Érdekes a hangos híradó is.

József főherceg feledhetetlen szépségű ünnepélyen avatta fel Hajdúsámsonban a hősök szobrát” című cikkünkbe elírás folytán az egyik képünk alá sajnálatos sajtóhiba csúszott be. A helyes aláírás így szól: Kiss János ref. lelkész tábori istentiszteletet tart.

Hirdetés. A m. belügyminiszter úr 95.829-1936. IV. M. számú körrendelete alapján felhívom a máktermeléssel foglalkozó gazdákat, hogy a Hangya Szövetkezet helybeli kirendeltségénél jelentkezzenek. — ahol is a mákgubék és törek megvásárlására vonatkozóan a szükséges felvilágosításokat megkapják. Polgármester.

Török kertészet,

Simonyi-ut 9. sz.
Dália évelő és szikla növény árjegyzéke megjelent Kertek rendezését, szakszerű beültetését a legpontosabban vállalja.

— Lezárt útszakasz. Értesítem a közönséget, hogy a 33. számú Füzesabony—nyirábrányi út 110+080+110+800 km. szakasza közötti úgynevezett MÁV. kolónia előtti szakaszának átépítése miatt a közút június hó 10-től kezdődően 90 napra a közúti forgalom elől el lesz zárva. Ez idő alatt a közúti forgalom a Ruyter-utcán át bonyolítottatik le. A lezárt útszakasz előtt forgalomterelés táblák és jelzések lesznek felállítva. Polgármester.



Szerdán: Csak felnőtteknek!
A Z ORVOS
Clark Gable, Mirna Loy világfilmje. Megelőzi: Sevillai fodrász
Előadások: 7, 9 órákor.

1929/1936. tksz. **ÁRVERÉS**
Hajdúmezei Takarékpénztár felszámolás alatt hajdúszoboszlói cég végrehajtának Davidovics Emil és neje, Davidovics Berta végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 8400 P tőkötvetelés és jár. behajtása végett a debreceni kir. járásbíróóság területén levő Debrecen városban fekvő s a debreceni 6039. sz. tkvi betétben A + I sorsz. 2061. hrsz. alatt foglalt Szepesség-ú. 17. sz. alatt lévő 36.34 nsz.-öl területű ház és udvarból álló ingatlanra 3600 P kikiáltási áron elrendelte.

Az árverést 1936 július hó 22. napjának délelőtti 10 órákor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-ú. 17. sz., I. ajtó) fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlan az árverési hirdetmény I. pontjában feltüntetett áraknál alacsonyabb áron el nem adható. Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírosban kiküldöttélnél letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Debrecen, 1936 március hó 22. napján. A debreceni kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság.

TESTEDZÉS

Magyarország minden számban indít versenyzőt a berlini olimpián

A berlini olimpiásra máris annyian jelentkeztek, hogy minden eddigit felülmul. Az olimpiai futballtornára 18 nemzet, atletikára 44 nemzet, súlyemelésre 19 nemzet, birkózásra 32 nemzet, ökölvívásra súlycsoportonként 38 nemzet, vívásra 32 nemzet, céllövésre 30 nemzet, öttusára 17 nemzet, kismezőgyornában 14 nemzet, lovasversenyre 25 nemzet,

kerékpárversenyre 31 nemzet, úszásra 38 nemzet, evezésre 24 nemzet, vitorlázásra 25 nemzet, hokimérkőzésre 16. kézilabdázásra 7, kosárlabdára 25 és lovaspolómérkőzésre 7 nemzet küldte el a nevezését. Eddig összesen 53 nemzet küldte el nevezését a berlini olimpiára. Magyarország, Németország és az USA minden számban indít versenyzőt.

A BOCSKAY CSAPATA MA BELGRÁDBAN JÁTSZIK

A Bocskay második szerb mérkőzését ma játssza Belgrádban a BSK ellen. A debreceni csapatnak vendégszereplését nagy érdeklődés előzi meg. A mérkőzés után a Bocskay tovább folytatja túráját Törökországban Istanbulban, ahol már szombaton játszanak fog.

IFJÚSÁGI TENISZBAJNOKI VERSENY DEBRECENBEN

Vasárnap és hétfőn, Péter Pál ünnepén délelőtti a DEAC-pályán lesz az ifjúsági teniszbaajnoki verseny Debrecen bajnokságáért. Indulhat minden debreceni teniszjátékos, aki 1918-ban vagy később született. Versenyszámok: fiú egyes, fiú páros, leány egyes és esetleg — a jelentkezéstől függ — vegyes páros. Nevezni

Baffy Dezsőnél lehet csütörtök délutánig a DEAC-pályán délután 4—7 óra között. Nevezési díj számonkint és személyenként 1—1 pengő, amely a nevezéskor lefizetendő. Sorsolás csütörtök este a DEAC-pályán 6 órákor. A győztesek és helyezettek éremdíjazásban részesülnek. Az ifjúsági teniszverseny iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg. Az ifjúsági verseny eredménye alapján válogatják ki azokat, akik a továbbképző ifjúsági tanfolyamra meghívást nyernek.

VEGYES SPORTHÍREK

— A Phöbusz—Spárta KK. mérkőzést szombaton, az Újpest—Torinó mérkőzést vasárnap játsszák le.

— Berta Sándor egyesbíró elrendelte, hogy a Diósgyőrön 1:0-nál félbeszakított SzMÁV—DVTK mérkőzést Szombat-helyen úja játsszák.

KÖZGAZDASÁG

A HONVÉDSÉG TERMÉNYKÉSZLETÉNEK BESZERÉSE

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja az érdektelt gazdákat, mezőgazdasági egyesületeket és termelői szövetkezetek figyelmét, hogy a m. kir. honvédség az élelmezési és takarmányozási célra szolgáló terményszükségletét mindenütt igyekszik közvetlenül a termelőtől meg-

vásárolni. Mivel a beszerzések végrehajtásával megbízott élelmezőraktárak vezetősége nem tudhatja, hogy melyik gazda rendelkezik a szükségesnek megfelelő mennyiségű és minőségű termékkel (búza, rozs, zab, széna, szalma), szükséges volna, hogy maguk a gazdák forduljanak az egyes vegyesdandár hadbiztoságokhoz, illetve az ez alá rendelt élelmezőraktárakhoz és közöljék pontos címeiket, a részletekre nézve felvilágosítást, illetve tájékoztatást kérjenek. A fenti akció során különböző tisztántúli átvételi állomáson jelentékeny mennyi-

gű búza, rozs, zab, széna- és szalmakészletet vásárol fel úgy a szegedi, mint a debreceni vegyesdandár hadbiztoság. Érdeklődők felvilágosítást kérhetnek az alábbi címen: M. kir. szegedi 5. honv. vegyesdandár hadbiztoság, Szeged. M. kir. debreceni 6. honv. vegyesdandár hadbiztoság, Debrecen.

TARTOTT MARADT A HATÁRIDŐS TENGEREI

A határidőplacon a kedvező természetek hatása alatt lanyhán indult a forgalom. Később az érdeklődés annyira növekedett, hogy nemcsak az árvesztésig térült meg teljesen, hanem a július 3. az augusztus 4. filléres részeg is mutatkozott.

ÁRNYALATILAG OLCSOBB AZ ÓBÚZA

A készáru piacon kis forgalomban gyengén tartott az iránzat. Búzából 550 mázsa kelt el 5 filléres áresökkenés mellett.

Búza: tiszai 77 kg-os 14.10—14.35, 78 kg-os 14.25—14.50, 79 kg-os 14.40—14.65, 80 kg-os 14.60—14.85, felsőtiszai 77 kg 14.00—14.15, 78 kg-os 14.15—14.30, 79 kg-os 14.30—14.45, 80 kg-os 14.45—14.60, duna-tiszai, fejezmezei, dunántúli 77 kg-os 13.95—14.05, 78 kg-os 14.10—14.20, 79 kg-os 14.25—14.35, 80 kg-os 14.40—14.50.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 48 darab sertést. Tegnapról visszamaradt 339 darab. Az iránzat és az árak változatlanok.

VALUTÁK:

Angol font 16.95—17.15, belga font 56.90—57.50, esch korona 13.30—13.90, dán korona 75.60—76.40, dinár 7.80—7.95, USA dollár 337.10—341.10, kanadai dollár 330—340, francia frank 22.30—22.50, hollandi forint 229.20—231.20, lengyel zloty 60.75—61.45, leu 2.80—3.—, leva 4.—4.15, lira 29.90—30.25 (500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), német marka —, norvég korona 0.000

Főszerkesztő:

DR. LISZT NANDOR.

Feladó szerkesztő:

BENYOVSZKY PAL.

Apró hirdetések

LEVELEZÉS

Tölsön

egy kellemes estét a „Bagolyvár” vendéglő gyönyörű kertjében. Hid-utca 14. Gázgyárral szemben. Asztalrendelés: telefon 19—31.

Kézimunka-ujdonságok szaküzletében Miklós-utca 50. sz.

Saját tervezésű, magyaros munkák művészi kivitelben. Vizsonteladónak is.

TUZIFÁT

főzésre, nyári tüzelésre, 100 kg-ot már házhoz szállítva legolcsóbban ajánl a „Margit” tűzifa- és szénkereskedelmi vállalat, Margit-fürdő mellett. Ugyanott tiszta agyagmentes homok építkezésre vagy más célra házhoz szállítva is megrendelhető. Telefon 10—24.

Habselyem ruha

nagy választékban erősebb hölgyeknek is

HAUAS

Harcinyaház

BADOGOS UTCA 1.

NYOMOZÓ IRODA

Magánnyomozó iroda.

Szabó nyug. detektív nyomoz, megfigyel, informál Kigyó-utca 57. Málusz 16r. sz. 4498

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Keressék ügyes, megbízható, önállóan főzni tudó mindenest július 1-ére. Rudolf-utca 44. szám. Jelentkezni lehet délelőtti 10—12-ig. 5634

Jórávaló

házas pár házimunkáért lakást kap. Apafi-utca 129. 5583

Gyakorlattal bíró

szakácsnő, vagy kézilány azonnal felvétetik. Hajdúszoboszló, „Központi”-szálló.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Iparművészetre menő fiatalember nyári vakációra alkalmazást kap villanyszerelőnél. Piac 46. 5644

Rikkancsok.

igazolványosok magas jutalékkal felvétetnek. Cím a kiadóban. 4926

Cipőkereskedőségek

és elárusítónők, szakmabeliek írásbeli ajánlatukat küldjék a kiadóba „Fiatal” jellegre. 1915

Nyugalmozott

csendőr vagy rendőr jogtalan iparüzök kontárellenőrzésére jelentkezzen: Kovács Lajos autó, műszerész- és villanyszerelő-szakosztály elnökénél, Miklós-utca 9. 5636

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Flafal asszony szépen mos, vasal, úriházakhoz ajánlkozik. Vigkedvő Mihály-ú. 32. 5627

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Jómegjelenésű, intelligens rőfös- és textilkereskedőség szakmai továbbképzés céljából július 15.-i belépésre nagyüzletben alkalmaztatást keres. Cím a kiadóhivatalban. 5630

1000 pengős

postabetétkölcsönnel keresek házmesteri állást. Cím a kiadóban. 5629

BUTOROZOTT SZOBA

Ujannon festett kis bútorozott szoba olcsón kiadó. Kossuth-ú. 39., I. em. 5086

Július 1-től

szép, tágas bútorozott szobák kiadók Fürdő-utca 5. vagy Andaházy-utca 3. sz. alatt kellemes, virágos udvarban, közel a villamos megállóhoz, strand-fürdőhöz, egyetemhez. Nyaralóknak kiválóan alkalmas. Ertelekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 5316

Nyaralóknak

kiválóan alkalmas bútorozott szoba fürdőszobával, terrasszal, kertes villában, a strandhoz közel (a Símonyi-út elejénél) kiadó. Cím a kiadóban. 5529

Csinosan

bútorozott különbejáratú szoba kiadó. Svetits-bérház, harmadik lépcső, II. em. 9. 5419

Különbejáratú

bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Püspöki palota I. 38. 5336

Hajdúszoboszlón

bútorozott szoba fürdővendégeknek fürdő közelében kiadó. Értekezhetni Debrecenben Rákóczi-utca 8. szám alatt, keresztépület. 5035

Bútorozott szoba

utcai, különbejáratú azonnal kiadó. Vigkedvő Mihály-ú. 10. 5496

Különbejáratú

elegáns bútorozott szoba mellette lévő fürdőszobahasználattal kiadó. Piac 59., II. lépcső I. em. 5620

Csinosan

bútorozott szoba, különbejáratú, I.-ére kiadó. Arany János-ú. 23. 1941

KIADÓ LAKÁS EGY SZOBÁS

Kiadó egyszobás, konyhás pincelakás Széchenyi-utca 14. sz. 5632

Kettőszobás

konyhás, egészséges, napos udvari kisebb lakás kiadó és egy teljesen különbejáratú bútorozott szoba. Lorántffy 42. 5617

Szép

utcai szoba, konyha, kamara, mosóház fás udvarban július 1-re kiadó. Apafi-utca 20. 5185

KÉTSZOBÁS

2 szoba

hallos lakás központi fűtéssel a Bika-bérházban augusztusra kiadó.

Kiadó

két szoba, előszoba mellék-helyiségekkel tisztán festve, cserépkályhával augusztus 1-re. Csokonai-utca 44. sz. 5570

HÁROM-ÉS TÖBBSZOBÁS

Svetits-bérházban

augusztus 1-re átadó egy négyszobás lakás minden komforttal a második emeleten, Első ajtó, első lépcső. 1956

Négy helyiségből

álló lakás üzlet vagy iroda céljaira kiadó. Csapó-utca 10. 5115

3 szobás

fürdőszobás I. emeleti lakás augusztus 1-re kiadó. Szechenyi-ú. 34. 1948

Kiadó háromszobás, előszoba, fürdőszobás lakás. — Magoss György-tér 29. 5329

3 szobás modern fürdőszobás, parkettás elsőemeleti lakás augusztus 1-ére kiadó. Hatvan-u. 53. 5481

3 szobás parkettás, fürdőszobás, összkomfortos lakás, konyha, pince, mellékhelyiségekkel kelleme. szép udvarban augusztus 1-től kiadó. Megtekinthető 11-től 1-ig és délután 4-től 6-ig. Bethlen-utca 68. 5587

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Egyszoba, konyha és kamarás lakást keres csendes udvarban gyermektelen házaspár a központhoz közel. Ajánlatokat a kiadóba „Pontosan fizető tisztviselő” címre. 4876

AJÁNLAT

Rossz a rádiója? villanya? Forduljon bizalommal Nánássy céghez, Kálvin-tér 3. Igazi szakmunkát olcsón készít. 5637

Gépszíjat kifogástalan, elsőrendű minőségben olcsó áron szállít Kiss Testvérek bőrgyára. 5625

Tégla és tetőcserep jöminőségben, olcsó áron ismét kapható a Tóth és Sebestyén Rt. téglagyárból. Eladás Fürdő-u. 2. Telefon: 26—10. 5549

SZOBAFESTÉST a legújabb gumihengerelt mintákkal, valamint mázolás, bútorfényezést olcsón készítSZEKERES festővállalat, Homok-utca 122. Telefon 13—19. 5044

Kilós és méteres maradékokban naponta új választék. Dégenfeld-tér 11. Tiszapalota. 5427

A fájós lábnak gyógyszerre a cipő. Készíttesse cipőjét Szabó gyógycipésznel, Wiener-palota. Vár-u. 2. 5438

Ócska zsinórvezetékek átszerelését, új épületek villanyáramlását felősséggel, részletre végzi Maglóczy, Piac-u. 38. 5417

Őn is vegyen Trópus-öltönyt P 29-ért, Homospont-öltönyt P 25.50-ért nagyon szép színekben Weisz Sándor férfi ruházati áruházában, Csapó-u. 10. 863

KIADÓHIVATALUNKBAN következő nyomtatványok kaphatók 10 filléres árban: Kiadó lakás (minden szöveggel), Ez a ház eladó, Bútorozott szoba kiadó, Diákokat teljes ellátásra elfogadok, Iskolás leányt ellátásra elfogadok. 3370

Ócskavasat, elhasznált cséplőgarnitúrákat, legmagasabb áron veszek. Ráfogat a tetőbádogot, síngerendát, tűzhelyeket, kályhákat, fürdőkádat raktáron tartunk. Levelezőlapfűzésre vidékre és hazához megyek. — Steiner, Csapó-utca 85., Eötvös-utca 110. Telefon: 26-86. 352

RAPID INGÓSÁGKÖZVETÍTŐ Burgondia 15.

ELADÓ komplett háló, hencser, conum tükrök, ebédasztal, divány, szekrény. Péterfia ucca 36. — ELADUNK cseceszék, gyermek sportkoszt, kerékpárt. — VESZUNK mindenféle INGÓSÁGOT

Faragott fa és deszka

és ezenkívül

mindenféle építési anyag

tégla, cserép, mozaiklap stb. stb. kapható:

a Debreceni Működgyár Rt.

Fürdő-utca 2. sz. telepén. Telefonszám: 10-93.

TELJES ELLÁTÁS

Két nyaraló hölgyet teljes ellátásra elfogad úri családnál. Cím a kiadóban. 5635

Diákleány teljes ellátást kaphat szeptember-től tanár családnál. Cím a kiadóban. 5482

Diákleánykát teljes ellátásra elfogad szeptemberre nyugdíjas úriasszony III. polgárista kislányával. — Csillag-u. 96. 5535

OKTATÁS

Német úrlúó vidéken nyaraló családnál nyaralásért gyermekeket németre tanítana. Cím a kiadóban. 5639

Zongorórát adok akadémiai rendszerrel, olcsó tandíjjal. Magyar nótákat is tanítok gyors módszerrel. Kossuth-utca 39., L. 654

PÉNZ

Kölesönöket folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett, továbbá beraktározott terményre, kurrens árra és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac-u. 81. 5594

KERESLET

„Óvadékképes” Nemzeti Bank, Borsodmiskolci részvényt, kényszerkölesönt vennék. Cím a kiadóban. 5640

Veszek boroshordót, taposókádat, ha javítnivaló is. Nap-u. 4. Telefon 12—83. 5642

Zálogjegyet, lejárta is, aranyat, ezüstöt, briliánsat magas áron veszek Sretter János ékszerész, Battyány-utca 13. 5552

ÖZLET-MŰHELY RAKTÁR

Fürdőtelepen cukrászda bérbeadó. Levélbeni megkeresések Szabó Mihály vendéglős címére, Hajdúszoboszló. 3374

Műhelynek nagy világos helyiség olcsó bérrel kiadó. József kir. herceg-utca 7. 5401

HANGSZER

Használt zongorák 300 pengőtől kaphatók Szendrő zongoraraktaiban, Battyányi-u. 22. 5615

AUTÓ—MOTOR KERÉKPÁR

Autóját, traktorját, motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Postariki), Nyíl-utca 15. szám alatt. Telefon 16-76. 808

Ford-1 1/2 tonnás teherkocsi eladó. Kossuth-u. 15. 5560

Autókarosériák készítése, javítása, fényezése a Debreceni Vas- és Rézbütorgyárban. Ispóty-utca 5. 4784

Chevrolet autó használt, de üzemképes eladó. Csapó-utca 10. 5114

0.5 HP. villanymotort keresünk megvételre. Ajánlatot „Motor” jellegre kérünk a kiadóba. 5162

500-as királytengelyes motor oldal-kocsival, nagy világítással, teljesen jó állapotban olcsón eladó. Cím a kiadóban. 5455

BÜTOROK

GYERMEKKOCSIK, blikkik, modera esőbútorok, kertli bútorok, ágyceték, matracpárnák stb. legjobb minőségben, gyári árban kedvező feltételek mellett a Vas- és Rézbütorgyár Rt.-nél, Ispóty-utca 5. és városi lerakatában. Royal-épület szerezhető be.

Modern kombinált szekrény, frásztal, sötét háló, jégsekrény, cselló, képek eladók. Dégenfeld-tér 8. 5588

Bútorokat, konyhaberendezéseket nagy választékban, jöminőségben, garanciával megrendelésre is. — Csapó-u. 67. a kanyarban 3385

Üzletberendezés, varrogép, sezlon, hálószoza, tükrök, rádió, szekrények, vegyes bútorok eladók. Barna, Csapó 16. 5415

Eladó antik komót, antik székek, íróasztalszék, nagy szentkép, mádkalkitka, használt bútor, női ruha, villanykörték, detektoros rádió. Lorántffy-u. 42., utcai lakás. 5633

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Boroshordók, kádak, dézsák javítását vállalom. Nap-u. 4. Telefon 12—83. 5641

Magasnyomású Csepeli Universal gyümölcs- és szőlőpermetezők, valamint alkatrészek állandóan kaphatók Németh Dániel, József kir. hg. ucca 2. 4932

BIRTOKBÉRET

Haszonbérbe keresek folyó év októberre 300—500 holdas birtokot. Értesítés Boldogfalva-utca 5. 5621

28 hold fekete föld Debrecen és Hajdúszoboszló határában a Gólyáson kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban délelőtt 9—10 óra között. 5159

ELADÓ ALLATOK

Fajgalambot túlszaporodás és helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladók. Apafi-utca 20.

Számfeletti tenyészanyag, 200 drb öreg anya és 120 drb toklyó anya A—A/AA finomságú ramboulet birka van eladó. Erdeklődők bővebb felvilágosítást a gr. Semsey uradalomnál, Balmazújvárosban kaphatnak. 5623

ELADÓ HÁZ

Kitűnő helyen, a város szívében, a kollégium mellett Rothermere- (Darabos-) utca 6. számú ház eladó. Értekezhetni Arany egyszarvú gyógyszertárban színház mellett. 5645

Debrecen legszebb helyén Kálvin-tér 14. sz. ház, utcai 4 szobás és egy udvari lakással eladó. Értekezni: Budai Ezsaiás-u. (33) 51. 4918

Eladó Sestakertben Károlyi Gáspár-utca 20. szám alatti modern 2 szobás ház 30 éves állami és 15 éves községi adómentességgel. Értekezni: Tóth és Sebestyén Rt. Fürdő-utca 2. irodájában. 4758

Eladó családi ház teljes komforttal, melegvízfűtéssel a Nagyerdő mellett. Vilmos császár-körútből nyíló Besze János-utca 12. 5344

PIACI ÁRAK

Előbaromfi árak:

Pulyka kövér kg. . . 0.80—0.90
Liba kövér kg. . . . 1.20—1.30
Kacsa kövér kg. . . . 1.20—1.30
Csirke párja 1.10—1.50
Tyúk párja 4.00—5.50
Jérce párja 3.00—3.80
Tójas darabja 0.07—0.08
Tójas kilója 1.40—1.50

Gyümölcsiaci árak:

Meggy kilója 0.30—0.50
Málna kilója 0.50—0.60
Cseresznye kilója 0.40—0.60
Földleper kilója 0.30—0.60
Pöszméte kilója 0.30—0.40
Pöszméte literje 0.20—0.30
Körte kilója 0.30—0.40
Citrom darabja 0.08—0.09
Narancs kilója 1.20—1.30
Ribizli kilója 0.50—0.40

Konyhakerti vetemények árai:

Burgonya új 0.08—0.14
Burgonya rózsá kg. 0.16—0.18
" vegyes kg. 0.06—0.08
Karatláb csomója 0.02—0.04
Petrezselyem cs. . . . 0.04—0.05
Sárgarépa cs. . . . 0.04—0.05
Hónapos retek cs. . . . 0.04—0.06
Uborka kg. . . . 0.50—0.60
Bab zöld kg. . . . 0.20—0.24
Spénót és sóska cs. 0.02—0.05
Saláta feje 0.01—0.02
Gomba kg. 0.40—0.50

Kenyér árak:

Fehér kenyér kilója 0.32
Félbarna kenyér kilója 0.28
Barna kenyér kilója 0.24
Rozskenyér kilója 0.20
Péksütemény darabja 0.05

Liszt árak:

Búzaliszt 00-ás kilója 0.30
Búzaliszt 0-ás kilója 0.28
Búzaliszt 2-6s kilója 0.30
Búzaliszt 4-es kilója 0.26
Búzaliszt 7-es kilója 0.22
Búzadara kilója 0.36
Rozsliszt kilója 0.22
Korpa kilója 0.11

ELADÓ FÖLD

Építkezés céljára alkalmas házas telkek eladók Dégenfeld-tér és a Csapó-utca elején. Értekezni lehet a Debreceni „Első Takarékpénztár”-nál. 5561

Bodán eladó négy nyilas fiatal gyümölcsös és csemegezős telepités. Értekezhetni az iskolánál. 5534

ELADÓ INGÓSÁG

Egy jókarban lévő kézi locsolókocsi eladó. Fürdő-utca 5. 5315

Cserépkályha eladó délután 2—3-ig. Széchenyi-utca 92. 5631

Gyümölcsösök, melegágyablak, használt kabátok eladók. Rákóczi-utca 52. 5521

KÜLÖNFÉLE

Minimax egytöltéssel eladó. Arany János-utca 47., keresztépület.

Eladó ref. gimnáziumi elsőosztályos tankönyvek. Ugyanott gyermeknek való játszópálya, nagyobb Fikusz. Kígyó-utca 36. 5567

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgógépén. Technikai vezető: Liptay András